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7)	 I. Ah­met yü­rür­lük­te­ki sal­ta­nat ya­sa­s›­n› de­ğifl­ti­re­
rek Os­man­l› sü­la­le­si­nin en bü­yük ve ak›l­l› üye­si­
nin tah­ta ç›k­ma­s› ku­ra­l›­n› ge­tir­mifl­tir.

	 Bu değiflikliğin nedeni,

	 I.	 taht kav­ga­la­r›­n› so­na er­dir­me,

	 II.	 yö­ne­tim flek­li­ni de­ğifl­tir­me,

	 III.	 merkezi otoriteyi güçlendirme

	 düflüncelerinin hangileriyle aç›klanabilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

8)	 Os­ma­n­l› Dev­le­ti, ken­di­si­ne kar­fl› 1683’te olufl­tu­
ru­lan Kut­sal ‹t­ti­fa­k’a kar­fl› yap­t›­ğ› sa­vafl­lar­da ağ›r 
ye­nil­gi­ler al­m›fl­t›r. On al­t› y›l sü­ren sa­vafl­lar s›­ra­
s›n­da dört pa­di­flah ve bir­çok ve­zi­r-i ­azam de­ğifl­
mifl, or­du­ y›p­ra­nm›fl, ma­li du­rum da­ha da bo­zul­
mufl­tur. 

	 Buna göre, aflağ›dakilerden hangisine ulafl›la­
maz?

	 A)	 D›fl po­li­ti­ka­da­ki ba­fla­r›­s›z­l›k­la­r›n iç po­li­ti­ka­y› 
da et­ki­le­di­ği­ne 

	 B)	 Ba­t›­ya kar­fl› do­ğuda ye­ni it­ti­fak­la­r›n ku­rul­du­
ğu­na

	 C)	 Si­ya­si is­tik­rar­s›z­l›­ğ›n ya­flan­d›­ğ›­na

	 D)	 Av­ru­pa­l› dev­let­le­rin Os­man­l› Dev­le­ti’ne kar­fl› 
ifl­bir­li­ği ya­pt›­ğ›­na

	 E)	 As­ke­ri ba­fla­r›­s›z­l›k­la­r›n eko­no­mi­yi olum­suz 
et­ki­le­di­ği­ne

9)	 XVII. yüz­yıl­dan iti­ba­ren Os­man­lı Dev­le­ti’nin kar­
şı­sın­da yer alan ve sı­cak de­niz­le­re in­me po­li­ti­ka­
sı iz­le­yen Rus­ya, İran’ı pay­laş­ma ko­nu­sun­da 
Os­man­lı Dev­le­ti ile an­laş­mış­tır.

	 Bu durum aşağıdakilerden hangisinin göster­
gesidir?

	 A)	 Os­man­lı Devleti ile Rus­ya ara­sın­da­ki sa­vaş­
la­rın so­na er­di­ği­nin

	 B)	 Rus­ya’nın sı­cak de­niz­le­re in­me ama­cın­dan 
vaz­geç­ti­ği­nin

	 C)	 Her iki ül­ke­nin de çı­kar­la­rı doğ­rul­tu­sun­da ha­
re­ket et­ti­ği­nin

	 D)	 Rus­ya’nın, Os­man­lı Dev­le­ti’nin Or­ta­do­ğu’ya 
in­me­si­ni ön­le­mek is­te­di­ği­nin

	 E)	 Rus­ya’nın Os­man­lı­ Dev­le­ti’ni ye­ne­bi­le­ce­ği­ne 
olan inan­cı­nı yi­tir­di­ği­nin

10)	Os­man­lı Dev­le­ti XVI­II. yüz­yıl­ bo­yun­ca kay­bet­ti­ği 
top­rak­la­rı ge­ri al­mak için sa­vaş­lar yap­mış; an­cak 
da­ha faz­la top­rak kay­bet­miş­tir.

	 Buna göre;

	 I.	 Ha­ki­mi­yet ala­nı da­ral­mış­tır.

	 II.	 As­ke­ri ye­nil­gi­ler al­mış­tır.

	 III.	 Nüfusu azalmıştır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

11)	 Duraklama Dönemi’nde İran’la yapılan savaş­
ların,

	 I.	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin İran­’da­ki taht kav­ga­la­rına 
ka­rış­ma­sı,

	 II.	 İran’ın Osmanlı topraklarında yaşayan bazı 
gruplar üzerinde etkinlik kurmaya çalışması,

	 III.	 İran’ın, Ana­do­lu’da çı­kan ayak­lan­ma­lar­a ka­
rışması

	 nedenlerinden hangileri, iki devletin birbirleri­
nin iç sorunlarından kendi menfaatleri için 
yararlandığının göstergesidir?

	 A)	Yal­nız I	 B)  I ve II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

12)	Os­man­lı Dev­le­ti, Pa­sa­rof­ça Ant­laş­ma­sı’ndan 
son­ra Pa­ris, Vi­ya­na, Mos­ko­va ve Var­şo­va gi­bi 
Av­ru­pa kent­le­ri­ne el­çi­ler gön­der­miş­tir. Bu el­çi­ler­
den yal­nız­ca dip­lo­ma­si ile de­ğil, git­tik­le­ri ül­ke­le­rin 
top­lum­sal ve kül­tü­rel ya­pı­la­rıy­la da il­gi­len­me­le­ri 
is­ten­miş­tir.

	 Aşağıdakilerden hangisi bu durumdan çıkarı­
labilecek sonuçlardan biri değildir?

	 A)	 Os­man­lı Dev­le­ti ile Av­ru­pa­lı dev­let­le­rin sal­dır­
maz­lık ant­laş­ma­sı yap­tı­ğı 

	 B)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin Av­ru­pa’nın tek­nik ge­liş­
me­le­rin­den ha­ber­dar ol­du­ğu

	 C)	 Av­ru­pa’nın üs­tün­lü­ğü­nün Os­man­lı Dev­le­ti ta­
ra­fın­dan ka­bul edil­di­ği

	 D)	 Os­man­lı ül­ke­sin­de anlayış değişikliğinin gö­
rüldüğü

	 E)	 Os­man­lı yö­ne­ti­mi­nin kötü gidişi ön­le­me­ye ça­
lış­tı­ğı
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TEST 3

1)	 Os­man­l› ‹m­pa­ra­tor­lu­ğu’nun Ku­ru­lufl ve Yük­sel­me 

Dö­nem­le­ri’n­de­ki si­ya­sal olay­lar­da pa­di­flah­lar et­

ki­li olur­ken, Du­rak­la­ma Dö­ne­mi’nde sad­ra­zam­lar 

ön pla­na ç›k­m›fl­t›r.

	 Bu durumun ortaya ç›kmas›nda,

	 I.	 pa­di­flah­la­r›n se­fer­le­re ka­t›l­ma­ma­s›,

	 II.	 sad­ra­zam­la­r›n tah­ta ç›k­ma hak­k›­n› el­de et­

me­si,

	 III.	 ço­cuk yafl­ta­ki fleh­za­de­le­rin pa­di­flah ola­rak 

tah­ta ç›k­ma­s›

	 geliflmelerinden hangilerinin etkili olduğu sa­

vunulamaz?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve II		 E) II ve III

2)	 Osmanl› ‹mparatorluğu’nun XVII. yüzy›lda 

merkezi otoritesini h›zla kaybetmeye baflla­

mas›n›n aflağ›dakilerden hangisine yol açt›ğ› 

söylenemez?

	 A)	 Or­du üze­rin­de­ki de­net­le­me gü­cü­nün kay­be­

dil­me­si­ne

	 B)	 Hal­k›n dev­le­te olan bağ­l›­l›­ğ›­n›n azal­ma­s›­na

	 C)	 San­cak ve eya­let yö­ne­ti­ci­le­ri­nin bafl­la­r›­na 

buy­ruk ha­re­ket et­me­si­ne

	 D)	 Si­ya­si ve eko­no­mik ak­sak­l›k­la­r›n ya­flan­ma­s›­

na

	 E)	 Ulus­la­ra­ra­s› ilifl­ki­ler­de say­g›n­l›­ğ›­n›n art­ma­s›­

na

3)	 XVII. yüzy›lda Osmanl› ‹mparatorluğu’nda,

	 I.	 sad­ra­zam de­ği­flik­lik­le­ri­nin art­ma­s›,

	 II.	 fe­tih ha­re­ket­le­ri­nin de­vam et­me­si,

	 III.	 pa­di­flah an­ne­le­ri­nin yö­ne­tim­de et­ki­li ol­ma­ya 

bafl­la­ma­s›

	 durumlar›ndan hangileri siyasi alanda yafla­

nan aksakl›klar› art›rm›flt›r?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve III	 E) II ve III

4)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nin Du­rak­la­ma Dö­ne­mi­’ne gir­
me­si­nin en önem­li ne­de­ni ma­li du­ru­mu­nun bo­zul­
ma­s›­d›r. Ma­li du­rum bo­zul­duk­ça pa­ra­n›n aya­r› 
düfl­müfl; halk­tan da­ha çok ver­gi ta­lep edil­mifl; 
bun­lar ise ayak­lan­ma­la­r›n ç›k­ma­s›­na ne­den ol­
mufl­tur.

	 Bu durumun yaflanmas›nda aflağ›dakilerden 
hangisinin bir etkisi olduğu söylenemez?

	 A) 	Sos­yal ku­rum­la­r›n ih­ti­yaç­la­r›­n›n ço­ğal­ma­s›­n›n

	 B) 	Ka­pi­tü­las­yon­la­r›n ge­nifl­le­til­me­si­nin

	 C) 	Sa­ray har­ca­ma­la­r›­n›n art­ma­s›­n›n

	 D) 	Av­ru­pa’da de­ğer­li ma­den stok­la­r›­n›n art­ma­s›­
n›n

 	 E) 	Sa­vafl­la­r›n uzun sür­me­si ve ba­fla­r›­s›z­l›k­la so­
nuç­lan­ma­s›­n›n

5)	 Os­man­l› Dev­le­ti’n­de XVII. yüz­y›l­da fleh­za­de­le­rin 
san­ca­ğa ç›k­ma­s› usu­lü kal­d›­r›l­m›fl ve dev­let kad­
ro­la­r›n­da rüfl­vet ve il­ti­mas yay­g›n­lafl­m›fl­t›r. Bu 
dö­nem­de ya­p›­lan sa­vafl­lar uzun sür­dü­ğü ve ke­
sin so­nuç al›­na­ma­d›­ğ› gi­bi, pa­di­flah­lar, se­fer­le­re 
or­du­la­r›­n›n ba­fl›n­da ka­t›l­ma­ma­ya bafl­la­m›fl­t›r.

	 Bu durumun Osmanl› Devleti’nde,

	 I.	 mer­ke­zi oto­ri­te­nin bo­zul­ma­s›,

	 II.	 ül­ke yö­ne­ti­min­de ak­sak­l›k­la­r›n gö­rül­me­si,

	 III.	 sa­vafl ge­lir­le­ri­nin azal­ma­s›

	 geliflmelerinden hangilerinin yaflanmas›nda 
etkili olduğu savunulabilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

6)	 1700 İs­tan­bul Ant­laş­ma­sı ile Azak Ka­le­si Rus­la­ra 
bı­ra­kıl­mış­tır.

	 Bu bilgiye dayanarak, öncelikle aşağıdakiler­
den  hangisine ulaşılabilir?

	 A)	 Ka­ra­de­niz­de­ki Rus teh­li­ke­si­nin so­na er­di­ği­ne

	 B)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin Or­ta Av­ru­pa’da güç kay­
bet­ti­ği­ne

	 C)	 Rus­ya’nın Ka­ra­de­niz’e in­me fır­sa­tı el­de et­ti­ği­ne

	 D)	 Rus­ya’nın kut­sal it­ti­fak dev­let­le­ri­ne ka­tıl­dı­ğı­na   

	 E)	 Bal­kan­lar­da Rus et­kin­li­ği­nin art­tı­ğı­na
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7)	 Os­man­l› Dev­le­ti XVII. yüz­y›l başlarında fe­tih po­li­

ti­ka­s›­na de­vam et­mifl­tir.

	 Buna göre,

	 I.	 sa­vafl mas­raf­la­r›­n›n art­ma­s›,

	 II.	 do­ğu­da ve ba­t›­da en ge­nifl s›­n›r­la­ra ulafl­ılma­s›,

	 III.	 bazı topraklar ele geçirilmesi 

	 durumlar›ndan hangilerinin izlenen fetih poli­

tikas›yla ilgili olduğu söylenebilir?

	 A) Yal­n›z I	   B) I ve II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

8)	 XVII. yüzy›l Osmanl› Devleti’nde,

	 •	 De­niz­ler­de 24 y›l sü­ren bir mü­ca­de­le­den son­

ra Gi­rit ele ge­çi­ril­mifl­tir.

	 •	 Os­man­l› pa­di­fla­h› Avus­tur­ya kra­l›y­la eflit ko­

nu­ma düfl­müfl­tür.

	 •	 Pa­pa­n›n ça­ba­la­r› so­nu­cun­da Os­man­l›’ya kar­

fl› kut­sal it­ti­fak ku­rul­mufl­tur.

	 Bu bilgiye dayanarak, aflağ›dakilerden hangi­

sine ulafl›lamaz?

	 A)	 De­niz­ler­de ba­fla­r›­ sağ­lan­d›­ğ›­na 

	 B)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nin güç­süz­lefl­me­ye bafl­la­d›­

ğ›­na

	 C)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nde yük­sel­me dev­ri­nin de­

vam et­ti­ği­ne

	 D)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nin H›­ris­ti­yan dün­ya­s› için 

teh­li­ke olufl­tur­du­ğu­na

	 E)	 Fe­tih po­li­ti­ka­s›­n›n sür­dü­ğü­ne

9)	 İkin­ci Os­man, 1621 Ho­tin Se­fe­ri sı­ra­sın­da sık sık 

ye­ni­çe­ri yok­la­ma­sı yap­tır­mış­tır.

	 Bu uygulama ile,

	 I.	 Ye­ni­çe­ri­le­rin se­fe­re ka­tı­lı­mı­nı ar­tır­ma,

	 II.	 Ye­ni bir or­du kur­ma,

	 III.	 Se­fe­rin sü­re­si­ni uzat­ma

	 hedeflerinden hangilerinin gerçekleştirilmeye 

çalışıldığı savunulabilir?

	 A)	Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

10)	 1699 Kar­lof­ça ve 1700 İs­tan­bul Ant­laş­ma­la­rı'yla, 
Ma­ca­ris­tan Avus­tur­ya’ya; Po­dol­ya Le­his­tan’a; 
Azak Ka­le­si Rus­ya’ya ve­ril­miş; Rus Or­to­doks­la­ra 
Ku­düs’ü zi­ya­ret et­me ser­best­li­ği ta­nın­mış­tır.

	 Bu gelişmelere dayanarak aşağıdaki yargılar­
dan hangisine ulaşılabilir?

	 A)	 Bo­ğaz­lar Os­man­lı ha­ki­mi­ye­tin­den çık­mış­tır.
	 B)	 Os­man­lı Dev­le­ti, Or­ta Av­ru­pa ege­men­li­ği­ni 

kay­be­t­miş­tir.
	 C)	 Rus­la­ra si­ya­si ve eko­no­mik ay­rı­ca­lık­lar ta­nın­

mış­tır.
	 D)	 Rus­ya’nın Ka­ra­de­niz’e ulaş­ma­sı en­gel­len­

miş­tir.
	 E)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin çok ulus­lu ya­pı­sı so­na 

er­miş­tir.

11)	Kar­lof­ça Ant­laş­ma­sı ile Ve­ne­dik’e ve­ri­len Mo­
ra’daki Rum­lar da­ha son­ra Ve­ne­dik­li­le­rin bas­kı­sı­
na da­ya­na­ma­ya­rak, Os­man­lı Dev­le­ti yö­ne­ti­mi­ne 
tek­rar dön­mek için yar­dım is­te­miş­ler­dir. Bu du­
rum Os­man­lı-Ve­ne­dik Sa­va­şı’nın baş­la­ma­sın­da 
et­ki­li ol­muş­tur.

	 Buna göre,

	 I.	 Os­man­lı yö­ne­ti­mi Mo­ra’da hoş­gö­rü­lü bir si­ya­
set iz­le­miş­tir.

	 II.	 Ve­ne­dik yö­ne­ti­mi Mo­ra’da başarısız olmuş­
tur.

	 III.	 Avus­tur­ya-Ma­ca­ris­tan İm­pa­ra­tor­lu­ğu Os­man­lı 
Dev­le­ti’nin ya­nın­da yer al­mış­tır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III
			   D) I ve II		 E) II ve III

12)	 Osmanl› Devleti'nin Avusturya ve Rusya ile 
yapt›ğ› Belgrad Antlaflmas›'nda yer alan,

	 I.	 Azak Ka­le­si Rus­ya'ya b›­ra­k›­la­cak­t›r.
	 II.	 Belg­rad, Os­man­l› Dev­le­ti'ne ge­ri ve­ri­le­cek­tir.
	 III.	 Rus­ya Ka­ra­de­niz'de ti­ca­ret ge­mi­si bu­lun­du­

ra­ma­ya­cak­t›r.
	 maddelerinden hangileri, Karadeniz egemen­

liğinin Osmanl› Devleti'ne ait olduğunun doğ­
rudan göstergesidir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve II		 E) II ve III
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TEST 4

1)	 XVII. yüz­yıl­da Os­man­lı Dev­le­ti’nde şeh­za­de­le­rin 

sancağa çıkma usu­lü kal­dı­rıl­mış, ka­fes usu­lü ge­

ti­ril­miş­tir.

	 Bu durum;

	 I.	 Tec­rü­be­siz pa­di­şah­la­rın ye­tiş­me­si

	 II.	 Dev­le­tin eko­no­mik ve as­ke­ri yön­den güçlen­

mesi

	 III.	 Sal­ta­nat sis­te­mi­nin so­na er­me­si

	 sonuçlarından hangilerine neden olmuştur?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) II ve III

2)	 Os­man­l› Dev­le­ti ha­zi­ne­si XVI. yüz­y›l­da aç›k ver­

me­ye bafl­la­m›fl ve bu aç›k XVII. yüz­y›l­a ge­lin­di­

ğin­de gi­de­rek art­m›fl­t›r.

	 Yaln›z bu bilgiye dayanarak, 

	 I.	 Dev­le­tin ge­lir ve gi­der den­ge­si bo­zul­mufl­tur.

	 II.	 Top­rak ka­y›p­la­r› ya­flan­m›fl­t›r.

	 III.	 As­ke­ri har­ca­ma­lar ço­ğal­m›fl­t›r.

	 yarg›lar›ndan hangilerine ulafl›labilir?

	 A) Yal­n›z II	 B) Yal­n›z I	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve III	 E) II ve III

3)	 Os­man­l› ‹m­pa­ra­tor­lu­ğu’nun kla­sik eği­tim ku­rum­

la­r›n­dan bi­ri olan med­re­se­ler­de din bi­lim­le­ri ve 

fen bi­lim­le­ri ol­mak üze­re iki alan­da eği­tim ya­p›­l›r­

ken, du­rak­la­ma dev­rin­de sa­de­ce di­ni bi­lim­ler 

oku­tul­ma­ya bafl­lan­m›fl­t›r.

	 Bu durumun aflağ›dakilerden hangisini engel­

lediği savunulabilir?

	 A)	 Ule­ma­n›n sos­yal ha­yat­ta­ki et­kin­li­ği­nin art-

mas›n› 

	 B)	 ‹yi ye­tifl­mifl dev­let ada­m› sa­y›­s›­n›n azal­ma­

s›­n›

	 C)	 Pozitif bilimlerin geliflmesini

	 D)	 Din adam­la­r›­n›n yö­ne­tim­ üze­rin­de et­kin­lik 

kur­ma­s›­n›

	 E)	 Dinin eğitim üzerindeki etkisini

4)	 XVII. yüzyılda,

	 I.	 İstanbul'da, Anadolu'da ve uzak eyaletlerde 

ayaklanmaların çıkması,

	 II.	 İran ve Lehistan ile savaşlar yapılması,

	 III.	 ıslahat hareketlerinin başlaması

	 durumlarından hangileri Osmanlı Devleti'nin 

duraklama dönemine girdiğini gösterir?

		

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

			   D) I ve III	 E) II ve III

5)	 XVI. yüzyılda al­tın ça­ğı­nı ya­şa­yan Os­man­lı eği­

tim an­la­yı­şı, dev­le­tin Du­rak­la­ma Dö­ne­mi­’ne gir­di­

ği XVII. yüz­yıl ile bir­lik­te bo­zul­ma­ya baş­la­mış­tır. 

	 Aşağıdakilerden hangisinin eğitim sisteminde 

yaşanan bu bozulmanın ortaya çıkmasında 

etkili olduğu savunulamaz?

	 A)	 Bi­lim adam­la­rı sı­nı­fı­na ye­te­nek­siz ki­şi­le­rin 

alın­ma­sı­nın

	 B)	 Po­zi­tif bi­lim­le­rin eği­tim­de­ki öne­mi­nin azal­ma­

sı­nın

	 C)	 Bi­lim adam­la­rı­nın si­ya­si ve eko­no­mik çı­kar­

la­rı doğ­rul­tu­sun­da ha­re­ket et­me­si­nin

	 D)	 Eği­tim ve öğ­re­tim iş­le­ri­nin prog­ram­lan­ma­sın­

da ak­sak­lık­ların ya­şan­ma­sı­nın

	 E)	 Va­kıf hiz­me­ti ve­ren ku­ru­luş­la­rın sa­yı­sı­nın 

art­ma­sı­nın

6)	 II. Vi­ya­na Ku­flat­ma­s›’nda Os­man­l› Dev­le­ti’nin 

boz­gu­na uğ­ra­ma­s›, Av­ru­pa dev­let­le­ri­ni ha­re­ke­te 

ge­çir­mifl ve Pa­pa’­n›n ön­der­li­ğin­de Kut­sal ‹t­ti­fak’›n 

ku­rul­ma­s›­na ne­den ol­mufl­tur.

	 Buna göre, II. Viyana Kuflatmas›,

	 I.	 uzun sü­re­dir Os­man­l› Dev­le­ti’ne kar­fl› bir­lik­te 

ha­re­ket et­me­yen Av­ru­pa dev­let­le­ri­nin bir­lefl­

me­si,

	 II.	 Os­man­l› Dev­le­ti’nin Av­ru­pa’da­ki üs­tün­lü­ğü­

nün de­vam et­me­si,

	 III.	 Pa­pa­n›n es­ki si­ya­si gü­cü­nü kay­bet­me­si

	 geliflmelerinden hangilerinin yaflanmas›nda 

etkili olmufltur?

	 A) Yal­n›z I	    B) I ve II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III
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7)	 Rus­ya XVI­II. yüz­y›l son­la­r›n­da Os­man­l› Dev­le­ti 
s›­n›r­la­r› içe­ri­sin­de is­te­di­ği yer­de kon­so­los­luk aç­
ma hak­k›­na sa­hip ol­mufl­tur.

	 Bu bilgiye dayanarak, aflağ›dakilerden hangi­
sine ulafl›lamaz?

	 A)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nin Rus­ya kar­fl›­s›n­da güç­süz 
du­ru­ma düfl­tü­ğü­ne

	 B)	 Os­man­l› ül­ke­si­nin Rus et­ki­si­ne aç›k ha­le gel­
di­ği­ne

	 C)	 Rus­ya’n›n Os­man­l› Dev­le­ti’nin içifl­le­ri­ne ka­
r›fl­ma f›r­sa­t› el­de et­ti­ği­ne

	 D)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nin Rus­ya’n›n si­ya­si üs­tün­lü­
ğü­nü ka­bul­len­di­ği­ne 

	 E)	 Rus­ya’n›n Os­man­l› Dev­le­ti’nin eko­no­mik ge­li­
fli­mi­ne kat­k› sağ­la­d›­ğ›­na

8)	 Pa­pa­lık, II. Vi­ya­na ku­şat­ma­sı­nı bü­tün Hı­ris­ti­yan 
dün­ya­sı­na yö­nel­til­miş bir sa­vaş say­mış; Av­ru­pa 
dev­let­le­ri­ne Os­man­lı Dev­le­ti’ne kar­şı bir­leş­me­si 
için çağ­rı­da bu­lun­muş­tur.

	 Bu bilgiye dayanarak aşağıdakilerden hangi­
sine ulaşılabilir?

	 A)	 Os­man­lı Dev­le­ti ile Avus­tur­ya ara­sın­da iş­bir­
li­ği ya­pıl­dı­ğı­na

	 B)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin, Av­ru­pa dev­let­le­ri ile yo­
ğun kül­tü­rel iliş­ki­ler içi­ne gir­di­ği­ne

	 C)	 Os­man­lı Dev­le­ti’ne kar­şı Av­ru­pa-Hı­ris­ti­yan 
bir­li­ği­nin ku­rul­ma­ya ça­lı­şıl­dı­ğı­na 

	 D)	 Av­ru­pa’da mez­hep sa­vaş­la­rı ya­şan­dı­ğı­na
	 E)	 Ba­tı­lı dev­let­ler­le Os­man­lı Dev­le­ti’nin dip­lo­ma­

tik iliş­ki­le­ri­nin ge­liş­ti­ril­di­ği­ne

9)	 Os­man­lı Dev­le­ti, Avus­tur­ya ile im­za­la­dı­ğı Pa­sa­
rof­ça Ant­laş­ma­sı ile bü­yük mik­tar­da top­rak kay­
be­din­ce dev­let adam­la­rı­nın ba­tı­ya ba­kış açı­sı 
de­ğiş­miş­tir. Bu dö­nem­den son­ra sa­vaş po­li­ti­ka­sı­ 
terk edi­le­rek ba­tı­yı anl­ama ve ta­kip et­me yol­la­rı­ 
aran­ma­ya baş­lan­mış­tır.

	 Buna göre,
	 I.	 Meş­ru­ti dü­ze­ne ge­çil­mek is­ten­miş­tir.
	 II.	 Av­ru­pa’nın ge­ri­sin­de ka­lın­dı­ğı ka­bul edil­miş­

tir.
	 III.	 Halk, yö­ne­ti­me or­tak edil­mek is­ten­miş­tir.
	 yargılarından hangilerine ulaşılamaz?
	
	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III
			   D) I ve III	 E) II ve III

10)	Bal­tık De­ni­zi kı­yı­la­rı­na ulaşmak is­te­yen Rus­ya, 

İs­veç’e sal­dır­mış, Pol­to­va de­ni­len yer­de ya­pı­lan 

sa­vaş­ta Rus­ya'ya ye­ni­len İs­veç Kra­lı De­mir­baş 

Şarl Os­man­lı Dev­le­ti'ne sı­ğın­mıştır. 

	 Bu durum aşağıdakilerden hangisine kanıt 

gösterilebilir?

	 A)	 Os­man­lı Dev­le­ti'nin Rusya’nın politikalarına 

karşı olduğuna

	 B)	 Azak Kalesi’nin Rus­ya'ya bı­ra­kıl­dı­ğı­na

	 C)	 Rus­ya'nın Ak­de­niz'e in­me po­li­ti­ka­sın­dan vaz­

geç­ti­ği­ne

	 D)	 Kar­lof­ça Antlaşması ile kay­be­di­len yer­le­rin 

ge­ri alın­dı­ğı­na

	 E)	 İs­veç Dev­le­ti'nin, Bal­tık kı­yı­la­rın­da­ki top­rak­la­

rı­nı Os­man­lı Devleti’ne bı­rak­tı­ğı­na

11)	 Osmanlı Devleti’nin Batılı devletlere tanıdığı 

kapitülasyonlarda yer alan,

	 I.	 Yabancı tüccarlara gümrük indirimi yapılması,

	 II.	 Yabancıların davalarının elçiliklerde görülmesi,

	 III.	 Yabancıların Akdeniz’de ticaret yapabilmesi

	 maddelerinden hangileri, Osmanlı Devleti’nin 

hukuki alandaki egemenlik haklarını kısıtla­

maktadır?

	 A)	Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yalnız III

			   D) I ve III	 E) II ve III

12)	Kü­çük Kay­nar­ca Ant­lafl­ma­s›’y­la Rus­ya, Os­man­l› 

Dev­le­ti’nin hi­ma­ye­si al­t›n­da olan Or­to­doks­la­r› ko­

ru­ya­bil­me ve is­te­di­ği ye­rde kon­so­los­luk aça­bil­me 

hak­k›­na sa­hip ol­mufl­tur.

	 Bu durumun, 

	 I.	 Bal­kan­lar­da mil­li­yet­çi­lik ayak­lan­ma­la­r›­n›n ç›k­

ma­s›,

	 II.	 Bal­kan­la­rda­ki gay­ri­müs­lim hal­k›n Rus­ya’n›n 

ko­ru­ma­s› al­t›­na gir­me­si, 

	 III.	 Os­man­l› Dev­le­ti­’nin içifl­le­ri­ne ka­r›­fl›l­ma­s›

	 geliflmelerinden hangilerine neden olduğu 

söylenebilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) I, II ve III



DEĞİŞEN DÜNYA DENGELERİ 
KARŞISINDA OSMANLI SİYASETİ

(1595 - 1774)

15

11.
Sınıf

TEST 5

1)	 Ku­ru­luş ve Yük­sel­me dö­nem­le­ri içe­ri­sin­de Av­ru­

pa­ dev­let­le­ri­ni bi­lim, kül­tür, si­ya­si ve as­ke­ri alan­

lar­da ge­ri­de bı­ra­kan Os­man­lı Dev­le­ti, Ye­ni­çağ’da 

Av­ru­pa’da ya­şa­nan ge­liş­me­le­ri ta­kip et­me­miş ve 

uzun sü­ren bir “Du­rak­la­ma Dö­ne­mi”ne gir­miş­tir.

	 Buna göre,

	 I.	 ule­ma sı­nı­fı­nın ken­di çı­kar­la­rı­nı ko­ru­ma­ya ça­

lış­ma­sı,

	 II.	 Rö­ne­sans ile bir­lik­te Av­ru­pa’da baş­la­yan bi­

lim­sel ve kül­tü­rel ge­liş­me­le­rin Os­man­lı Dev­le­

ti’nde gö­rül­me­me­si,

	 III.	 ye­ni kı­ta­la­rın ve ti­ca­ret yol­la­rı­nın bu­lun­ma­sı

	 durumlarından hangilerinin devletin durakla­

maya girmesinin dış nedenlerinden olduğu 

söylenebilir?

	 A) Yal­nız II	 B) Yal­nız III	 C) I ve II

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

2)	 I.	 Dev­şir­me­le­rin dev­let yö­ne­ti­min­de­ki et­kin­li­ği­

nin ar­tı­rıl­ma­sı

	 II.	 Ti­ca­ri im­ti­yaz­la­rın yay­gın­laş­tı­rıl­ma­sı

	 III.	 Ta­rım­sal üre­ti­min teş­vik edil­me­si

	 Yukarıdakilerden hangilerinin, zamanla Os­

manlı ekonomisine zarar verecek duruma gel­

diği söylenebilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) II ve III

3)	 XVII. yüz­y›l­da dir­lik sis­te­mi bo­zul­mufl, hak et­me­

yen­le­re t›­mar ve dir­lik­ler ve­ril­me­ye bafl­lan­m›fl­t›r.

	 Bu durum aflağ›dakilerden hangisi üzerinde 

doğrudan olumsuz bir etki yaratm›flt›r?

	 A) Med­re­se	      B) Va­k›f	 C) Or­du

			   D) En­de­run	     E) Lon­ca

4)	 Küçük Kaynarca Antlaşması’na göre Rus­

ya’nın,

	 •	 Ge­rek­li gör­dü­ğü yer­ler­de kon­so­los­luk aça­bil­

me­si ve İs­tan­bul’da sü­rek­li el­çi bu­lun­du­ra­bil­

me­si,

	 •	 Hı­ris­ti­yan­lar için kut­sal olan yer­le­rin ra­hat­ça 

zi­ya­ret edi­le­bil­me­si­ni ken­di gü­ven­ce­si­ne al­

ma­sı,

	 •	 K­api­tü­las­yon­lar­dan ya­rar­la­na­bil­me­si

	 maddelerine dayanarak,

	 I.	 Rus­ya Os­man­lı Dev­le­ti’nin içiş­le­ri­ne mü­da­ha­

le ola­na­ğı bul­muş­tur.

	 II.	 Rus­ya eko­no­mik ay­rı­ca­lık­lar el­de et­miş­tir.

	 III.	 Os­man­lı Dev­le­ti es­ki gü­cü­nü kay­be­tme­ye 

baş­la­mış­tır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II 	 C) I ve II

			   D) II ve III 	  E) I, II ve III

5)	 Rus­ya ve Avus­tur­ya’n›n Os­man­l› Dev­le­ti’ni pay­

lafl­mak için ha­z›r­la­d›k­la­r› Grek Pro­je­si ad› ve­ri­len 

giz­li pla­na gö­re, Os­man­l› top­rak­la­r›­n›n bir k›s­m› 

Avus­tur­ya’ya ve­ri­le­cek, Bi­zans ‹m­pa­ra­tor­lu­ğu ye­

ni­den ku­ru­la­cak ve ba­fl›­na II. Ka­te­ri­na’n›n to­ru­nu 

ge­ti­ri­le­cek­ti. An­cak bu plan ‹n­gil­te­re’yi ra­hat­s›z 

et­mifl ve ‹n­gil­te­re Os­man­l› yan­l›­s› bir po­li­ti­ka iz­le­

mifl­tir.

	‹ ngiltere’nin bu politikas›n›n,

	 I. 	 Os­man­l› top­rak bü­tün­lü­ğü­nü ken­di le­hi­ne kul­

lan­mak is­te­me­si,	

	 II. 	 Rus­ya’n›n Av­ru­pa ve Ak­de­niz’de güç­len­me­si­

ni ç›­kar­la­r›­na ay­k›­r› bul­ma­s›,

	 III. 	ulu­sal dev­let­le­rin ku­rul­ma­s›­n› en­gel­le­me­ye 

ça­l›fl­ma­s›

	 durumlar›ndan hangileri ile ilgili olduğu söy­

lenebilir?

	 A) Yal­n›z III	 B) I ve II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III
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6)	 Os­man­lı Dev­le­ti, 1711 Prut Ant­laş­ma­sı’yla Azak 

Ka­le­si’ni Rus­ya’dan ge­ri ala­rak 1700’de im­za­la­

mış ol­du­ğu İs­tan­bul Ant­laş­ma­sı’nı yü­rür­lük­ten 

kal­dır­mış­tır. Bu ge­liş­me, Kar­lof­ça Ant­laş­ma­sı’yla 

kay­be­di­len top­rak­la­rın da ge­ri alı­na­bi­le­ce­ği dü­

şün­ce­si­ni gün­de­me ge­tir­miş­tir.

	 Bu bilgiye dayanarak,

	 I.	 Rus­ya, açık ve sı­cak de­niz­le­re in­me si­ya­se­

tin­den vaz­geç­miş­tir.

	 II.	 XVI­II. yüz­yıl baş­la­rın­da Os­man­lı Dev­le­ti, kay­

bet­ti­ği top­rak­la­rı ge­ri al­ma si­ya­se­ti iz­le­miş­tir.

	 III.	 Ka­za­nı­lan ba­şa­rı, kay­be­di­len di­ğer top­rak­la­

rın da alı­na­bi­le­ce­ği umu­du­nu ar­tır­mış­tır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılamaz?

	 A)	Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) I ve II		 E) I ve III

7)	 Os­man­l› Dev­le­ti, XVI­II. yüz­y›l­da, Kar­lof­ça Ant­lafl­

ma­s› ile kay­bet­ti­ği top­rak­la­r› ge­ri ala­bil­mek için 

Rus­ya, Avus­tur­ya ve Ve­ne­dik ile sa­vafl­m›fl; an­

cak kay­bet­ti­ği top­rak­la­r› ka­za­na­ma­d›­ğ› gi­bi, ye­ni 

top­rak­lar da kay­bet­mifl­tir.

	 Bu durumun aflağ›dakilerden hangisini zorun­

lu k›ld›ğ› söylenebilir?

	 A)	 Hal­k›n eko­no­mik gü­cü­nün yük­sel­til­me­si­ni

	 B)	 Ege­men­lik an­la­y›­fl›­n›n de­ğifl­ti­ril­me­si­ni

	 C)	 Ba­t›­n›n üs­tün­lü­ğü­nün ka­bul edil­me­si­ni 

	 D)	 As­ke­ri ›s­la­hat­la­ra son ve­ril­me­si­ni 

	 E)	 Fe­tih po­li­ti­ka­s›­n›n de­vam et­ti­ril­me­si­ni

8)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nde du­rak­la­ma dö­ne­mi­nin son­la­

r›n­da ya­fla­nan top­rak ka­y›p­la­r›, ge­ri­le­me dö­ne­mi­

nin te­mel si­ya­si po­li­ti­ka­la­r›­n›n be­lir­le­nme­sin­de 

et­ki­li ol­mufl­tur.

	 Aflağ›dakilerden hangisi gerileme döneminde 

bu doğrultuda oluflan bir politikad›r?

	 A)	 Ver­gi ge­lir­le­ri­ni ar­t›r­mak

	 B)	 Kay­be­di­len top­rak­la­r› ge­ri al­mak

	 C)	 Dip­lo­ma­tik ilifl­ki­le­ri ge­lifl­tir­mek

	 D)	 Bas­k› ve flid­de­te da­ya­l› ›s­la­hat­lar yap­mak

	 E)	 Çok ulus­lu dev­let ya­p›­s›­n› ko­ru­mak

9)	 Rus­la­r›n, Os­man­l› ege­men­li­ğin­de­ki Le­his­tan’›n iç 

ifl­le­ri­ne ka­r›fl­ma­s› ve 1736’da K›­r›m’› ifl­gal et­me­si 

üze­ri­ne Os­man­l› Dev­le­ti ile Rus­ya ara­s›n­da sa­

vafl bafl­la­m›fl­t›r. Bu sa­va­fl›n so­nu­cun­da Os­man­l› 

Dev­le­ti ga­lip gel­mifl ve Fran­sa’n›n ara­bu­lu­cu­

luğuy­la Belg­rat Ant­lafl­ma­s›’n› im­za­la­m›fl­t›r.

	 Bu bilgiye dayanarak, 

	 I.	 Rus­ya, Os­man­l› Dev­le­ti’nin top­rak bü­tün­lü­ğü­

nü ze­de­le­yen bir po­li­ti­ka iz­le­mifl­tir.

	 II.	 Os­man­l› Dev­le­ti, as­ke­ri alan­da ka­zan­d›­ğ› ba­

fla­r›­y› dip­lo­ma­si ala­n›n­da da de­vam et­tir­mek 

için güç­lü dev­let­ler­le olan dost­luk ilifl­ki­le­rin­

den ya­rar­lan­m›fl­t›r.

	 III.	 Os­man­l› Dev­le­ti, s›­n›r­la­r›­n› ge­nifl­let­me­ye de­

vam et­mifl­tir.

	 yarg›lar›ndan hangilerine ulafl›labilir?

	 A) Yal­n›z II	 B) I ve II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

10)	 1699 Kar­lof­ça ve 1718 Pa­sa­rof­ça Ant­lafl­ma­la­r›­

n›n Os­man­l› Dev­le­ti si­ya­si ta­ri­hi aç›­s›n­dan önem­

le­ri in­ce­len­di­ğin­de; Kar­lof­ça ile Os­man­l› Dev­le­

ti’nin ar­t›k Ba­t› için cid­di bir teh­li­ke ol­ma­d›­ğ›­n›n, 

Pa­sa­rof­ça ile ise bu dev­le­tin Av­ru­pa’da in­si­ya­tif 

ala­ma­ya­cak bir güç ol­du­ğu­nun an­la­fl›l­d›­ğ› gö­rül­

mek­te­dir.

	 Bu bilgiye dayanarak, ulafl›labilecek temel 

yarg› aflağ›dakilerden hangisidir?

	 A)	 Av­ru­pa­l› dev­let­ler Os­man­l› Dev­le­ti’ne kar­fl› 

bir­lik­te ha­re­ket et­me ka­ra­r› al­m›fl­t›r.

	 B)	 XVI­II. yüz­y›l­da Os­man­l› Dev­le­ti’nin Av­ru­pa­l› 

dev­let­ler üze­rin­de­ki bas­k›­s› gi­de­rek art­m›fl­t›r.

	 C)	 Kar­lof­ça ve Pa­sa­rof­ça Ant­lafl­ma­la­r›, Os­man­l› 

Dev­le­ti’nin dip­lo­ma­tik ba­fla­r›­la­r› ara­s›n­da yer 

al­m›fl­t›r.

	 D)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nin Av­ru­pa­l› dev­let­ler üze­rin­

de el­de et­ti­ği üs­tün­lük son bul­mufl­tur.

	 E)	 Os­man­l› Dev­le­ti h›z­l› bir res­to­ras­yon sü­re­ci­

nin içi­ne gir­mifl­tir.
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TEST 6

1)	 I. Ahmet’in, Osmanlı ailesinin en yaşlı ve ol­

gun üyesinin tahta geçme kuralını getirmesiy­

le,

	 I.	 tah­ta geç­me ko­nu­sun­da­ki be­lir­siz­li­ği or­ta­dan 

kal­dır­mak,

	 II.	 taht kav­ga­la­rı­nı ön­le­mek,

	 III.	 sal­ta­nat dü­ze­ni­ne son ver­mek

	 amaçlarından hangilerine ulaşmak istediği 

söylenebilir?

	 A) Yal­nız II	 B) Yal­nız III	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

2)	 XVII. yüzy›lda Osmanl› Devleti’nde,

	 I.	 t›­mar­la­r›n rüfl­vet ve il­ti­mas­la da­ğ›­t›l­ma­s›,

	 II.	 Ye­ni­çe­ri Oca­ğ›’na as­ker­lik­le il­gi­si ol­ma­yan ki­

fli­le­rin al›n­ma­s›,

	 III.	 fleh­za­de­le­rin san­cak­lar­da gö­rev­len­di­ril­me­si 

uy­gu­la­ma­s›­n›n terk edil­me­si

	 geliflmelerinden hangilerinin, askeri baflar›­

s›zl›klar›n yaflanmas›nda doğrudan etkili ol­

duğu savunulabilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve II		 E) II ve III

3)	 Os­man­l› Dev­le­ti, Du­rak­la­ma Dö­ne­mi’nde fe­tih 

pol­iti­ka­s› iz­le­me­ye de­vam et­mifl; an­cak uzun sü­

ren sa­vafl­la­r›n ço­ğun­da ye­nil­gi al­m›fl­t›r.

	 Bu durumun,

	 I.	 iç çal­kan­t›­la­r›n art­ma­s›,

	 II.	 ma­li­ye­nin bo­zul­ma­s›,

	 III.	 Av­ru­pa kar­fl›­s›n­da ka­za­n›­lan si­ya­si üs­tün­lü­

ğün kay­be­dil­me­si

	 sonuçlar›ndan hangilerine ortam haz›rlad›ğ› 

söylenebilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) I ve II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

4)	 XVII. yüzy›lda yaflanan aflağ›daki geliflmeler­

den hangisinin, Osmanl› Devleti’nin Durakla­

ma Dönemi’ne girmesine neden olduğu savu­

nulamaz?

	 A) 	Ye­ni­çe­ri Oca­ğ›’n›n si­ya­si aç›­dan güç­len­me­si­

	 B) 	T›­mar­la­r›n rüfl­vet ve il­ti­mas­la da­ğ›­t›l­ma­s›­

	 C) 	Ta­r›m­sal üre­ti­min azal­ma­s›

	 D) 	Dev­flir­me­le­rin tah­t› ele ge­çir­me­si­ ­

	 E) 	Ga­ni­met­le­rin azal­ma­s›­

5)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nde Avus­tur­ya ile ya­p›­lan Pe­ter­

ve­ra­din Sa­va­fl›’n›n ar­d›n­dan ba­t›­n›n üs­tün­lü­ğü 

ka­bul edi­le­rek bu yön­de ›s­la­hat ya­p›l­ma yo­lu­na 

gi­dil­mifl­tir.

	 Bu bilgiye dayanarak, Osmanl› Devleti ile ilgi­

li aflağ›daki yarg›lardan hangisine ulafl›labi­

lir?

	 A)	 Ge­le­nek­sel po­li­ti­ka­s›­n› de­ğifl­tir­mifl­tir.

	 B)	 As­ker sa­y›­s›­n› ar­t›r­ma­y› amaç­la­m›fl­t›r.

	 C)	 Avus­tur­ya ile müt­te­fik ol­mak is­te­mifl­tir.

	 D)	 Do­ğu ile olan si­ya­si ilifl­ki­le­ri­ni kes­mifl­tir.

	 E)	 Yap­t›­ğ› ye­ni­lik­ler­de ba­fla­r›­l› ol­mufl­tur.

6)	 Prut Antlaflmas›'n›n;

	 I.	 ‹s­tan­bul Ant­lafl­ma­s› (1700) ile Rus­ya'ya b›­

ra­k›­lan Azak Ka­le­si, Os­man­l› Dev­le­ti'ne ge­ri 

ve­ri­le­cektir.

	 II.	 Rus­lar ‹s­tan­bul'da el­çi bu­lun­du­ra­ma­ya­cak­t›r.

	 III.	 ‹s­veç Kra­l› De­mir­bafl Şarl ser­best­çe ül­ke­si­ne 

ge­ri dö­ne­cek­tir.

	 maddelerinden hangileri, Osmanl›'n›n iç poli­

tikas›n› d›fl müdahalelerden korumaya çal›flt›­

ğ›n›n doğrudan göstergesidir?

	 A) Yal­n›z II	 B) Yal­n›z III	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) II ve III
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7)	 XVI­II. yüzy›lda Os­man­l› Dev­le­ti, Kar­lof­ça Ant­lafl­

ma­s› ile kay­bet­ti­ği top­rak­la­r›n bir k›s­m›­n› ge­ri al­

m›fl; an­cak bir sü­re son­ra ele ge­çir­di­ği top­rak­lar­

dan da­ha faz­la­s›­n› kay­bet­me­ye bafl­la­m›fl­t›r.

	 Buna göre,
	 I.	 Osmanlı sınırları daralmıştır.
	 II.	 Os­man­l›­ Dev­le­ti es­ki gü­cü­nü yi­tir­mifl­tir.
	 III.	 Os­man­l›­ yö­ne­ti­mi hofl­gö­rü po­li­ti­ka­s›­ yü­rüt­

müfl­tür.

	 yarg›lar›ndan hangilerine ulafl›labilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) II ve  III

8)	 1774 Küçük Kaynarca Antlaşması’nın,

	 I.	 Rus­ya’nın is­te­di­ği yer­de kon­so­los­luk aça­bil­

me­si,

	 II.	 Rus­ya’nın Ka­ra­de­niz’de do­nan­ma bu­lun­du­ra­

bil­me­si,

	 III.	 İn­gil­te­re ve Fran­sa’ya ta­nı­nan ka­pi­tü­las­yon­la­

rın Rus­ya’ya da ta­nı­nma­sı

	 özelliklerinden hangileri, Osmanlı Devleti’nin 

ekonomik açıdan zor duruma düşmesinde da­

ha etkili olmuştur?

	

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız III	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) II ve III

9)	 Rus­ya, K›­r›m’›n Os­man­l› Dev­le­ti’nden ay­r›l­ma­s›­

n›n ar­d›n­dan K›­r›m’› ifl­gal et­mifl­tir. Os­man­l› Dev­

le­ti’nin Rus­ya üze­ri­ne sa­vafl ha­z›r­l›k­la­r›­na bafl­la­

ma­s› üze­ri­ne Fran­sa’n›n ara­bu­lu­cu­lu­ğu ile 

Os­man­l› Dev­le­ti ile Rus­ya ara­s›n­da Ay­na­l›­ka­vak 

Ten­kih­na­me­si im­za­lan­m›fl­t›r.

	 Fransa’n›n bu tutumu, aflağ›dakilerden hangi­

sinin bir göstergesidir?

	 A)	 K›­r›m’› ele ge­çir­mek is­te­di­ği­nin

	 B)	 Os­man­l› Dev­le­ti ile as­ke­ri ifl­bir­li­ği­ni amaç­la­d›­

ğ›­n›n

	 C)	 Rus top­rak­la­r›n­da hak id­dia et­ti­ği­nin 

	 D)	 Do­ğu si­ya­se­tin­de söz sa­hi­bi ol­ma­y› he­def­le­

di­ği­nin

	 E)	 Ba­ğ›m­s›z­l›k mü­ca­de­le­le­ri­ni des­tek­le­di­ği­nin

10)	 XVIII. yüzy›lda Osmanl› ‹mparatorluğu’nda, 
	 I.	 top­rak­la­r›n ko­run­ma­s› ve sa­vu­nul­ma­s› si­ya­

se­ti­ne dö­nül­me­si,
	 II.	 top­rak ka­y›p­la­r›­n›n ar­ta­rak de­vam et­me­si,
	 III.	 ‹s­tan­bul ve Kar­lof­ça Ant­lafl­ma­la­r›’yla kay­be­

di­len yer­le­rin ge­ri al›n­ma­ya ça­l›­fl›l­ma­s›

	 durumlar› aflağ›dakilerden hangisinde verilen 

s›raya göre gerçekleflmifltir?

	 A) I, II, III	 B) I, III, II	 C) II, I, III

			   D) II, III, I 	 E) III, II, I

11)	 Os­man­l› Dev­le­ti ile Rus­ya ara­s›n­da ya­p›­lan 1739 

Belg­rat Ant­lafl­ma­s›’nda Rus­ya’n›n Ka­ra­de­niz’de 

do­nan­ma ve ti­ca­ret ge­mi­si bu­lun­du­ra­ma­ya­ca­ğ› 

hük­mü yer al­m›fl­t›r.

	 Bu hükme dayanarak, aflağ›dakilerden hangi­

sinin geçerli olduğu söylenemez?

	 A)	 Ka­ra­de­niz’in ta­raf­s›z ha­le ge­ti­ril­di­ği­nin

	 B)	 Rus­ya’n›n ye­nil­gi­yi ka­bul et­ti­ği­nin

	 C)	 Rus­ya’n›n Ka­ra­de­niz’e in­me­si­nin en­gel­len­di­

ği­nin

	 D)	 Ka­ra­de­niz’de­ki Os­man­l› ege­men­li­ği­nin ko­run­

du­ğu­nun

	 E)	 Rus­ya’n›n Os­man­l› Dev­le­ti’nin üs­tün­lü­ğü­nü 

ka­bul et­ti­ği­nin

12)	 Os­man­lı Dev­le­ti 1740 yı­lın­da Fran­sa’ya ön­ce­den 
ver­miş ol­du­ğu ka­pi­tü­las­yon­la­rı sü­rek­li ha­le ge­tir­
miş­tir.

	 Bu durum, Osmanlı Devleti’nde aşağıdakiler­
den hangisine yol açmıştır?

	 A)	 Yer­li üre­ti­min art­ma­sı­na

	 B)	 Ül­ke sa­na­yi­si­nin ge­liş­me­si­ne

	 C)	 Ülkenin açık pa­zar haline gel­mesine

	 D)	 Eko­no­mik ya­pı­nın güç­len­me­si­ne

	 E)	 Eğitim faaliyet­lerinin hız­lan­masına
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11.
Sınıf

TEST 7

1)	 Ge­ri­le­me dö­ne­mi pa­di­flah­la­r›n­dan III. Se­lim bir 

hat­t› hü­ma­yu­nun­da “... alem ha­rab ol­du, re­aya­da 

ta­kat kal­ma­m›fl­t›r. Ka­d›­lar, voy­vo­da­lar ve ayan­la­

r›n et­me­dik­le­ri me­za­lim yok...” de­mifl­tir.	

	 III. Selim’in bu sözüne dayanarak, 

	 I.	 Dev­let­le top­lum ara­s›n­da­ki ba­r›­fl ze­de­len­mifl­

tir.

	 II.	 ‹da­ri alan­da bo­zul­ma­la­r ya­flan­m›fl­t›r.

	 III.	 Hal­k üze­rin­de bas­k›­c› bir yö­ne­ti­m uy­gu­lan­

m›fl­t›r.

	 yorumlar›ndan hangileri yap›labilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) I ve II	

		  D) II ve III	 E) I, II ve III

2)	 Osmanl› Devleti’nin Duraklama Dönemi’nde 

yaflanan,

	 I.	 iç gü­ven­li­ğin bo­zul­ma­s›,

	 II.	 eği­tim sis­te­mi­nin di­ni ağ›r­l›k­l› ol­ma­s›, 

	 III.	 ti­ca­ret yol­la­r›­n›n yön de­ğifl­tir­me­si

	 durumlar›ndan hangileri, ekonomik hayat›n 

bozulmas›na yol açm›flt›r?

	 A) Yal­n›z II	 B) Yal­n›z III	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

3)	 Osmanl› Devleti’nde XVIII. yüzy›lda,

	 I.	 yer­li ma­l› kul­la­n›­m›­n›n tefl­vik edil­me­si,

	 II.	 Av­ru­pa ile ka­l›­c› dip­lo­ma­tik ilifl­ki­le­rin ku­rul­

ma­s›,

	 III.	 ilk de­fa iç borç­lan­ma­ya gi­dil­me­si,

	 IV. ka­pi­tü­las­yon­la­r›n sü­rek­li ha­le ge­ti­ril­me­si

	 uygulamalar›ndan hangilerinin birbirleriyle 

çelifltiği söylenebilir?

	 A) I ve IV  	    B) I ve III	 C) II ve III

			   D) II ve IV	 E) III ve IV

4)	 XVII. yüz­y›l­da Os­man­l› Dev­le­ti eko­no­mik bo­zuk­

lu­ğu gi­de­re­bil­mek için il­ti­zam sis­te­mi­ni yay­g›n­lafl­

t›­ra­rak pe­flin pa­ra ih­ti­ya­c›­n› kar­fl›­la­mak is­te­mifl­tir. 

Bu sis­tem t›­mar top­rak­la­r›­n›n azal­ma­s›­na ve köy­

lü­le­rin ver­gi­le­rin ağ›r­l›­ğ›n­dan ötü­rü bu­lun­duk­la­r› 

yer­ler­den kent­le­re göç et­me­si­ne ne­den ol­mufl­tur.

	 Bu durumun aflağ›dakilerden hangisine ne­

den olduğu söylenemez?

	 A)	 Üre­ti­min azal­ma­s›­na

	 B)	 ‹fl­siz­li­k so­ru­nu­nun doğ­ma­s›­na

	 C)	 Ge­lir gi­der den­ge­si­nin sağ­lan­ma­s›­na

	 D)	 Hal­k›n dev­le­te olan gü­ve­ni­nin azal­ma­s›­na

	 E)	 Top­rak yö­ne­ti­min­de de­ği­fli­klik­le­rin ya­flan­ma­

s›­na 

5)	 Aflağ›dakilerden hangisi Osmanl› Devleti’nin 

duraklama döneminde ordunun bozulmas›n­

da etkili olan geliflmelerden biri değildir?

	 A)	 Ye­ni­çe­ri Oca­ğ›­’na as­ker al›n­ma usül­le­ri­nin 

de­ğifl­me­si

	 B)	 Padişahların ordunun başında sefere çıkma­

ması

	 C)	 Ulu­fe­le­rin aya­r› dü­flük ak­çe ile öden­me­si

	 D)	 T›­mar sa­hip­le­ri­nin bes­le­mek zo­run­da ol­du­ğu 

as­ker sa­y›­s›­n›n art­ma­s›

	 E)	 Ye­ni­çe­ri­le­rin as­ker­lik d›­fl›n­da ifl­ler­le uğ­rafl­

mas›

6)	 Osmanl› ‹mparatorluğu’nda,

	 I.	 be­flik ule­mal­›ğ›n­dan gel­mifl ki­fli­le­rin il­mi­ye s›­

n›­f›n­da gö­rev­len­di­ril­me­si,

	 II.	 med­re­se­ler­de oku­tu­lan po­zi­tif bi­lim­le­re ait 

ders­le­rin kal­d›­r›l­ma­s›,

	 III.	 mü­der­ris­le­rin, ki­fli­sel ç›­kar­la­r›­n› ko­ru­ma­ya ça­

l›fl­ma­s›

	 durumlar›ndan hangileri, eğitim sisteminin 

bozulmas›na ortam haz›rlam›flt›r?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve III	 E) I, II ve III
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7)	 XVI­II. yüz­y›l­da Os­man­l› Dev­le­ti’nin Av­ru­pa dev­
let­le­ri ile ilifl­ki­le­rin­de sa­va­fl›n ye­ri­ni dip­lo­ma­si al­
ma­ya bafl­la­m›fl­t›r. Av­ru­pa’da­ ye­ni müt­te­fik­le­re 
ih­ti­ya­c› ol­du­ğu­nu an­la­yan Os­man­l› yö­ne­ti­mi çok 
yön­lü bir dip­lo­ma­si ha­re­ke­ti bafl­lat­m›fl­t›r.

	 Osmanl› Devleti siyasi politikas›nda meydana 
gelen bu değiflim,

	 I.	 Av­ru­pa­l› ül­ke­le­rin as­ke­ri ve si­ya­si üs­tün­lü­ğü­
nün ka­bul edil­di­ği,

	 II.	 tek ba­fl›­na ha­re­ket et­me dü­flün­ce­si­nin XVI­II. 
yüz­y›l­da et­kin­li­ği­ni kay­bet­ti­ği,

	 III.	 dev­le­tin sü­rek­li­li­ği­nin sağ­lan­ma­s› he­de­fi­ne 
ula­fl›l­mak is­ten­di­ği

	 durumlar›ndan hangilerinin yafland›ğ›na kan›t 
gösterilebilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

8)	 Os­man­lı Dev­le­ti ve Rus­ya ara­sın­da ya­pı­lan 1739 
Belg­rat Ant­laş­ma­sı’nda Azak Ka­le­si’nin yı­kıl­ma­sı 
ve Azak top­rak­la­rı­nın iki dev­let ara­sın­da tam­pon 
böl­ge ol­ma­sı­na ka­rar ve­ril­miş­tir.

	 Bu duruma dayanarak,

	 I.	 Os­man­lı Dev­le­ti, Karadeniz’de Rus as­ke­ri gü­
cü­nü en­gel­le­mek is­te­miş­tir.

	 II.	 Rus­ya, Ka­ra­de­niz’de önem­li bir üs­sü­nü kay­
bet­miş­tir.

	 III.	 Ka­ra­de­niz ti­ca­re­ti es­ki öne­mi­ni yi­tir­miş­tir.

	 yargılarından hangilerine ulaşılamaz?

	

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) I ve II		 E) II ve III

9)	 Os­man­lı Dev­le­ti, XVll. yüz­yıl­da İran’la ya­pı­lan sa­
vaş­lar so­nu­cun­da Fer­hat Pa­şa Ant­laş­ma­sı’nı 
im­za­la­ya­rak do­ğu­da en ge­niş sı­nır­la­ra ulaş­mış­tır.

	 Buna göre, aşağıdakilerden hangisine ulaşıla­
maz?

	 A)	 Ma­li­ye­nin bo­zul­du­ğu­na

	 B)	 Ye­ni top­rak­la­rın ka­za­nıl­dı­ğı­na

	 C)	 As­ke­ri ba­şa­rı­la­rın, si­ya­si ba­şa­rı­la­ra or­tam ha­
zır­la­dı­ğı­na

	 D)	 Sı­nır­la­rın ge­niş­le­di­ği­ne

	 E)	 İran ile ya­pı­lan sa­vaş­lar­da ba­şa­rı­ sağ­lan­dı­ğı­na

10)	 Osmanlı Dev­le­ti, Avus­tur­ya üze­ri­ne ger­çek­leş­tir­
di­ği Ha­ço­va Mey­dan Sa­va­şı’nda ba­şa­rı­lı ol­muş; 
an­cak Ana­do­lu’da ce­la­li is­yan­la­rı­nın çık­ma­sı ve 
İran’ın Os­man­lı top­rak­la­rı­na sal­dır­ma­sı üze­ri­ne 
Zit­va­to­rok Ant­laş­ma­sı’nı im­za­la­ya­rak Avusturya 
kar­şı­sın­da­ki si­ya­si üs­tün­lü­ğü­nü kay­bet­miş­tir.

	 Buna göre, Osmanlı Devleti’yle ilgili,
	 l.	 Ay­nı an­da bir­den faz­la dev­let­le mü­ca­de­le et­

miş­tir.
	 ll.	 As­ke­ri ba­şa­rı­sı­nı, dip­lo­ma­si ala­nın­da da gös­

ter­miş­tir.
	 lll.	 Mer­ke­zi oto­ri­te­si sar­sıl­mış­tır.
	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız ll	 C) l ve ll
			   D) I ve Ill	 E) ll ve III

11)	Os­man­lı Dev­le­ti, 1739 Belg­rat Ant­laş­ma­sı ile Ka­
ra­de­niz’de ge­mi bu­lun­dur­ma­ma ka­ra­rı­nı Rus­
ya’ya ka­bul et­tir­miş­tir.

	 Bu bilgiye dayanarak,
	 I.	 Rus­ya kar­şı­sın­da si­ya­si üs­tün­lük sağ­lan­mış­tır.
	 II.	 Ka­ra­de­niz, Os­man­lı ha­ki­mi­ye­tin­de kal­mış­tır.
	 III.	 Rus­ya ile Os­man­lı Dev­le­ti ara­sın­da­ki re­ka­bet 

so­na er­miş­tir.
	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

	 A) Yal­nız II	 B) I ve II	 C) I ve III
			   D) II ve III	 E) I, II ve III

12)	XVI­II. yüz­y›l­da Os­man­l› eko­no­mi­si ba­t› ti­ca­re­ti­nin 
le­hi­ne za­y›f­la­ma­ya bafl­la­d›. Sa­vafl­lar­dan ga­ni­met 
el­de edi­le­mi­yor­du. XVI. yüz­y›l­dan be­ri dün­ya pa­
ra ak›m­la­r›n­da or­ta­ya ç›­kan de­ği­flik­lik­le­re de bağ­
l› ola­rak ti­ca­ret den­ge­si­nin aç›k ver­me­si, dev­le­tin 
ge­rek­si­nim­le­ri­nin art­ma­s›­n›n bir so­nu­cu ola­rak 
Os­man­l› pa­ra­s›­n›n de­ğer kay­bet­me­si­ne yol aç­t›. 
T›­mar sis­te­min­de bo­zul­ma­lar gö­rül­dü.

	 Bu bilgiden hareketle Osmanl› ekonomisinin 
bozulmas›nda aflağ›dakilerden hangisinin et­
kili olduğu söylenemez?

	 A)	 Os­man­l› ül­ke­si­nin sa­na­yi­lefl­me­ye uy­gun ol­
ma­ma­s›­n›n

	 B)	 Sa­vafl­lar­da ye­nil­gi­ler al›n­ma­s›­n›n
	 C)	 Ba­t›­da­ki ge­lifl­me­le­rin ta­kip edi­le­me­me­si­nin
	 D)	 Dev­le­tin ih­ti­yaç­la­r› kar­fl›­la­ya­cak güç­te ol­ma­

ma­s›­n›n
	 E)	 Ta­r›m­sal üre­ti­min ya­vafl­lamas›n›n
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TEST 8

1)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nde baş­la­yan du­rak­la­ma, ge­ri­le­

me ve yı­kıl­ma dö­nem­le­ri­nin en be­lir­gin gös­ter­ge­

si Av­ru­pa’da fe­tih­le­rin dur­muş ol­ma­sı­dır.

	 Aşağıdakilerden hangisinin bu durumun yol 

açtığı sonuçlar arasında yer aldığı söylene­

mez?

	 A)	 Ga­ni­met ge­lir­le­ri­nin azal­ma­sı­

	 B)	 Ekonomik durumun bozulması

	 C)	 Ge­lir kay­nak­la­rı­nın art­ma­sı­

	 D)	 Si­ya­si oto­ri­te­nin güç­süz­leş­me­si­

	 E)	 Ye­ni­çe­ri Oca­ğı’nın mas­raf­la­rı­nın kar­şı­lana­

maması  

2)	 Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Devleti'nin 

Duraklama Dönemi’ne girmesindeki iç neden­

lerden biri olarak gösterilemez?

	 A)	 Şeh­za­de­le­rin san­cak gö­rev­le­ri­ne son ve­ril­

me­si

	 B)	 Sa­ray­da­ki ki­şi­le­rin yö­ne­tim­de­ki et­kin­li­ği­nin 

art­ma­sı

	 C)	 Mer­ke­zi yö­ne­ti­min za­yıf­la­ma­sı

	 D)	 Ye­ni  ti­ca­ret yol­la­rı­nın bu­lun­ma­sı

	 E)	 Ka­pı­ku­lu sis­te­mi­nin iş­le­yi­şi­nin bo­zul­ma­sı

3)	 •	 Os­man­lı ha­ne­da­nın­dan en bü­yük ve akıl­lı 

ola­nın (ekber ve erşed) pa­di­şah ol­ma­sı ku­ra­

lı­nı ge­tir­miş­tir.

	 •	 Ka­fes usu­lü­nü ge­ti­re­rek şeh­za­de­le­rin san­ca­

ğa çık­ma­sı­nı ya­sak­la­mış­tır.

	 Yukarıdaki gelişmeleri gerçekleştiren Osman­

lı padişahı aşağıdakilerden hangisidir?

	

	 A) I. Ah­met		  B) II. Os­man

	 C) I. Mus­ta­fa		 D) III. Mu­rat

			   E) IV. Mu­rat

4)	 Aşağıdakilerden hangisinin Osmanlı Devle­

ti’nin Duraklama Dönemi’nde görüldüğü söy­

lenemez?

	 A)	 En geniş sınırlara ulaşılması

	 B)	 Batının üstünlüğünün kabul edilmesi

	 C)	 Beşik ulemalığının yaygınlaşması

	 D)	 Ayaklanmaların sıklaşması	

	 E)	 Gümrük gelirlerinin azalması

5)	 Osmanlı Devleti’nin Duraklama Dönemi’nde 

aşağıdakilerin hangisinde büyük bir artışın 

olduğu söylenemez?

	 A)	 Sa­ray mas­raf­la­rın­da

	 B)	 Ye­ni­çe­ri Oca­ğı’nda­ki as­ker sa­yı­sın­da

	 C)	 Ka­pı­ku­lu or­du­su­nun mas­raf­la­rın­da

	 D)	 İç is­yan­la­rın­da

	 E)	 Sa­vaş ga­ni­met­le­rin­de

6)	 Yükselme döneminde Avrupa ile ilişkilerinde 

Osmanlı Devleti sorunların büyük bir bölümünü 

kendi çıkarları doğrultusunda çözerken, durakla­

ma döneminde büyük devletler üzerindeki haki­

miyetini yitirmiştir.

	 Bu yargıyı,

	 I.	 Zitvatorok,

	 II.	 Karlofça,

	 III.	 Bucaş

	 antlaşmalarından hangilerinin desteklediği 

savunulabilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız III	 C) I ve II	

		  D) II ve III	 E) I, II ve III
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7)	 Osmanl› Devleti’nin XVII. yüzy›lda yaflad›ğ› 

genel durum ile ilgili, aflağ›dakilerin hangisin­

de I.’de verilenin II.’ye ortam haz›rlad›ğ› söyle­

nemez?

	                I.           	                   II.             

	 A)	 T›­mar sis­te­mi­nin	 Eya­let as­ker­le­ri­nin

		  bo­zul­ma­s›		  sa­y›­s›­n›n art­ma­s›

	 B)	 Be­flik ule­ma­l›­ğ›­n›n	 Bi­lim ve eği­tim ha­ya­t›-

		  yay­g›n­lafl­ma­s›	 n›n bo­zul­ma­s›

	 C)	 Ver­gi oran­la­r›­n›n 	 Eya­let­ler­de halk is­yan-

		  ar­t›­r›l­ma­s›		  la­r›­n›n ç›k­ma­s›

	 D)	 fieh­za­de eği­tim 	 Tec­rü­be­siz 

		  sis­te­mi­nin		  pa­di­flah­la­r›n tah­ta

		  de­ğifl­me­si		  ç›k­ma­s›

	 E)	 Sa­vafl­lar­da ka­za-	 As­ke­ri har­ca­ma­la­r›n 

		  n›­lan ba­fla­r›­la­r›n	 art­ma­s›

		  azal­ma­s›

8)	 XVII. yüzyılda Osmanlı Devleti'nde siyasi, iktisadi, 

ve askeri alanlarda bozulmalar başlamıştır.

	 Bu bozulmaların sebepleri arasında,

	 I.	 Coğrafi Keşifler,

	 II.	 Sanayi İnkılabı,

	 III.	 Tımar sisteminin bozulması

	 gelişmelerinden hangileri gösterilebilir? 

	 A) Yal­nız I	 B) Yalnız II	  C) I ve II

			     D) I ve III	     E) II ve III

9)	 I.	 Fer­hat Pa­şa

	 II.	 Bu­caş

	 III.	 Kasr-ı Şi­rin

	 Yukarıdakilerden hangileri, Osmanlı Devle­

ti’nin doğu sınırlarını belirlemek amacıyla im­

zaladığı antlaşmalardandır?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

			    D) II ve III	     E) I ve III

10)	 Osmanlı Duraklama Döneminde, doğuda ve 

batıda en geniş sınırlara ulaşılmasını sağla­

yan antlaşmalar aşağıdakilerden hangisinde 

doğru eşleştirilmiştir?

	 A)	 Kar­lof­ça – Se­rav

	 B)	 Fer­hat­pa­şa – Bu­caş

	 C)	 Ho­tin – Bu­caş

	 D)	 Fer­hat­pa­şa – Na­suh­pa­şa

	 E)	 Amas­ya – Kasr-ı Şi­rin

11)	 Osmanlı Devleti'nin, Avusturya'ya üstünlüğü­

nü kabul ettirdiği ve Avusturya'ya karşı üs­

tünlüğünü kaybettiği antlaşmalar, aşağıdaki­

lerden hangisinde birlikte verilmiştir? 

	 A)	 İstanbul (1533) – Zitvatorok

	 B)	 Bucaş – Vasvar

	 C)	 Hotin – Zitvatorok

	 D)	 Karlofça – İstanbul (1700)

	 E)	 Bucaş – Ferhat Paşa

12)	 Karlofça Antlaflmas›’n›n garantörlüğünü üst­

lenen devlet aflağ›dakilerden hangisidir?

	 A)  Le­his­tan	    B) Rus­ya         C) Avus­tur­ya

			   D) Ve­ne­dik	 E) Mal­ta

13)	 I.	 Kar­lof­ça Ant­lafl­ma­s›’n›n im­za­lan­ma­s›

	 II.	 Azak Ka­le­si’nin Rus­la­ra b›­ra­k›l­ma­s›

	 III.	 Do­ğu’da en ge­nifl s›­n›r­la­ra ula­fl›l­ma­s›

	 Duraklama Dönemi’ne ait yukar›daki geliflme­

lerin kronolojik s›ralamas› aflağ›dakilerden 

hangisinde doğru olarak verilmifltir?

	

	 A)	I - II - III	 B) II - I - III	 C) II - III - I

			   D) III - I - II	 E) III - II - I
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11.
Sınıf

TEST 9

1)	 I.	 Hal­kın öde­ye­me­ye­ce­ği ver­gi yü­kü­nün al­tın­da 	

ezil­me­si 

	 II.	 Coğ­ra­fi Ke­şif­ler­le bir­lik­te ti­ca­ret yol­la­rı­nın yer 	

de­ğiş­tir­me­si

	 III.	 Do­ğal sı­nır­la­ra ula­şıl­ma­sı

	 Osmanlı İmparatorluğu’nda yukarıda görülen 

durumlardan hangilerinin, duraklama döne­

mine girilmesinde etkili olan dış nedenler ara­

sında olduğu söylenebilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) I ve III	

		  D) II ve III	 E) I, II ve III

2)	 Aşağıdakilerden hangisinin, Osmanlı maliye­

sinin bozulmasına neden olduğu savunula­

maz?

	

	 A)	 Bir­çok dev­le­te ka­pi­tü­las­yon ve­ril­me­si

	 B)	 Sa­ray mas­raf­la­rı­nın art­ma­sı

	 C)	 Ti­ca­ret yol­la­rı­nın de­ğiş­me­si

	 D)	 Sa­vaş ga­ni­met­le­ri­nin azal­ma­sı

	 E)	 Tı­mar da­ğı­tı­mı­nın dev­let eliy­le ya­pıl­ma­sı

3)	 Aşağıdakilerden hangisi XVII. yüzyılda, 

Osmanlı devlet yönetiminde aksaklıklara yol 

açarak merkezi otoritenin zayıflamasında et­

kili olan gelişmeler arasında gösterilemez?

	 A)	 Önemli makamlara devşirme kökenli devlet 

adamlarının getirilmesi

	 B)	 Padişahların çocuk yaşta tahta çıkması

	 C)	 Niteliksiz yöneticilerin iş başına geçmesi

	 D)	 Saray kadınlarının yönetimdeki etkisinin 

artması

	 E)	 Ordudaki disiplinin bozulması

4)	 XVII. yüzyılda Osmanlı İmparatorluğu’nda tı­

mar sisteminin bozulması aşağıdakilerden 

hangisine neden olmuştur?

	 A)	 Ül­ke­nin stra­te­jik öne­mi­nin azal­ma­sı­na 

	 B)	 Ta­rım­sal üre­ti­min azal­ma­sı­na

	 C)	 Be­şik ule­ma­lı­ğı­nın yay­gın­laş­ma­sına

	 D)	 Ti­ca­ret ge­lir­le­ri­nin azal­ma­sı­na

	 E)	 Ül­ke nü­fu­su­nun art­ma­sı­na

5)	 Osmanlı Devleti’nin Duraklama Dönemi ile il­

gili aşağıdakilerden hangisinin geçerli olduğu 

söylenemez?

	 A)	 Dev­le­tin en ge­niş sı­nır­la­ra ulaş­ma­sı

	 B)	 As­ke­ri ve ma­li di­sip­li­nin bo­zul­ma­sı 

	 C)	 Fransız İhtilali'nin etkisiyle milliyetçi isyanların 

yaşanması

	 D)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin Or­ta Av­ru­pa’­da­ki üs­tün­lü­

ğünü yi­tir­me­si

	 E)	 Eği­tim ve bi­lim ku­rum­la­rı­nın bo­zul­ma­sı

6)	 XVII. yüzyılda Venedik’in Girit Adası’nı, Lehis­

tan’ın Podolya’yı Osmanlı Devleti’nden geri 

almak; Avusturya’nın ise Osmanlı Devleti’ni 

Avrupa’dan uzaklaştırmak istemesinin aşağı­

dakilerden hangisine neden olduğu söylene­

bilir?

	 A)	 Ve­ne­dik’e ye­ni ay­rı­ca­lık­la­rın ve­ril­me­si­ne

	 B)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin Avus­tur­ya ile an­laş­ma 

yap­ma­sı­na

	 C)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nde ıs­la­hat ça­lış­ma­la­rı­nın 

hız­lan­ma­sı­na			 

	 D)	 Le­his­tan’ın Os­man­lı Dev­le­ti’ne yıl­lık ver­gi 

öde­me­yi ka­bul et­me­si­ne

	 E)	 Os­man­lı Dev­le­ti’ne kar­şı Av­ru­pa’da kut­sal it­ti­

fa­k kur­ul­ma­sı­na
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7)	 Osmanlı Devleti’nde,

	 I.	 ye­ni­çe­ri­le­rin II. Os­man’ı öl­dür­me­si, 

	 II.	 sa­vaş­la­rın uzun sür­me­si,

	 III.	 pa­di­şah­la­rın se­fer­le­re çık­ma­ma­sı

	 durumlarından hangilerinin devletin eski say­

gınlığını ve gücünü kaybettiğine kanıt olarak 

gösterilebilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) I ve II

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

8)	 Girit’in,

	 I.	 önem­li ge­çifl yol­la­r› üze­rin­de bu­lun­ma­s›,

	 II.	 Ak­de­niz ti­ca­re­ti­ne ha­kim bir ko­num­da ol­ma­s›,

	 III.	 Ve­ne­dik­li­ler ta­ra­f›n­dan as­ke­ri üs ola­rak kul­la­

n›l­ma­s›

	 özelliklerinden hangilerinin, bu adan›n al›n­

mak istenmesinde etkili olduğu söylenebilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

9)	 Aşağıdakilerden hangisinde I.'de verilen ola­

yın II.'ye neden olduğu söylenemez?

		          I. Olay                           II. Olay          

	 A)	 II. Viyana bozgu-	 Avrupa karşısında	

	 nunun yaşanması	 savunma konumuna	

			   geçilmesi

	 B)	 Osmanlı İmparatorlu-	 Tımar sisteminin	

	 ğu'nda tarımsal üreti-	 uygulamaya konma-	

	 min azalması	 sı

	 C)	 İran ile 1639 Kasr-ı	 Osmanlı-İran sınırı-	

	 Şirin Antlaşması'nın	 nın belirlenmesi	

	 imzalanması

	 D)	 1683-1699 yılları	 Karlofça Antlaşma-	

	 arasında Kutsal 	 sı'nın imzalanması	

	 İttifak devletleri ile 

		  savaşılması

	 E)	 1672 Bucaş Ant-	 Batı'da en geniş sı-	

	 laşması'nın	 nırlara ulaşılması

		  imzalanması

10)	 Aflağ›dakilerden hangisi, Osmanl› Devleti’nin 

Gerileme Dönemi’nde izlediği bir politika de­

ğildir?

	 A) 	Kar­lof­ça Ant­lafl­ma­s› ile kay­be­di­len yer­le­rin 
ge­ri al›n­mak is­ten­me­si

	 B)	 Ba­t›­dan as­ke­ri ve tek­nik ge­lifl­me­le­rin al›n­ma­s›
	 C)	 Fran­sa’ya ta­n›­nan ka­pi­tü­las­yon­la­r›n sü­rek­li 

ha­le ge­ti­ril­me­si
	 D)	 Fe­tih po­li­ti­ka­s›­n›n sür­dü­rü­le­rek s›­n›r­la­r›n ge­

nifl­le­til­me­si
	 E)	 Is­la­hat­lar­da Ba­t›­’n›n üs­tün­lü­ğü­nün ka­bul edil­

me­si

11)	XVI. ve XVII. yüz­yıl­lar­da Os­man­lı Dev­le­ti ile İran 

ara­sın­da bir­çok sa­vaş ya­şan­mış ve bu sa­vaş­la­rın 

so­nuç­la­rı, im­za­la­nan ant­laş­ma­lar ile be­lir­gin­lik 

ka­zan­mış­tır.

	 Bu dönemde Osmanlı Devleti’nin İran ile im­

zaladığı en kazançlı antlaşma aşağıdakilerden 

hangisidir?

	 A)	 Fer­hat Pa­şa Ant­laş­ma­sı

	 B)	 Kasr–ı Şi­rin Ant­laş­ma­sı

	 C)	 Na­suh Pa­şa Ant­laş­ma­sı

	 D)	 Se­rav Ant­laş­ma­sı

	 E)	 Amas­ya Ant­laş­ma­sı 

12)	 Os­man­l› Dev­le­ti, XVI­II. yüz­y›l­da Kar­lof­ça ve 

‹s­tan­bul ant­lafl­ma­la­r›y­la kay­bet­ti­ği top­rak­la­r› ge­ri 

al­ma po­li­ti­ka­s› iz­le­mifl­tir.

	 Aflağ›dakilerden hangisi, bu amaçla yap›lan 

çal›flmalar› h›zland›rm›flt›r?

	 A)	 III. Ah­met’in pa­di­flah ol­ma­s›­

	 B)	 Belg­rat’›n ge­ri al›n­ma­s›

	 C)	 Azak Ka­le­si’nin ge­ri al›n­ma­s›­ 

	 D)	 La­le Dev­ri’nin bafl­la­ma­s›­

	 E)	 Le­his­tan Ve­ra­set Sa­vafl­la­r›’­n›n bafl­la­ma­s›­
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Sınıf

TEST 10

1)	 Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Devleti’nin 

gerilemesinin nedenleri arasında gösterile­

mez? 

	 A)	 Ül­ke içinde ya­şa­nan göç­ler

	 B)	 Av­ru­pa’da ya­şa­nan ge­liş­me­ler

	 C)	 Yö­ne­tim­de ­ya­şa­nan bo­zul­ma­lar

	 D)	 Sa­vaş­lar­da alı­nan ba­şa­rı­sız­lık­lar

	 E)	 Ya­ban­cı ül­ke­le­re ve­ri­len ay­rı­ca­lık­lar

2)	 17. yüz­yıl­da Os­man­lı Dev­le­ti’nin ha­zi­ne ge­lir­le­ri 

aza­lır­ken har­ca­ma­la­rı art­mış; eko­no­mik sis­te­mi 

bo­zul­muş­tur.

	 Bu duruma, aşağıdakilerden hangisinin yol 

açtığı söylenemez?

	 A)	 Uzun sü­ren sa­vaş­la­rın ye­nil­giy­le so­na er­me­

si­nin

	 B)	 Bal­kan­lar­da ba­ğım­sız­lık ka­za­nan dev­le­tle­rin 

ver­gi gön­der­me­me­si­nin 

	 C)	 Ka­pi­tü­las­yon­la­rın gi­de­rek sö­mü­rü ara­cı ha­li­

ne gel­me­si­nin 

	 D)	 Ti­ca­ret ge­lir­le­ri­nin azal­ma­sı­nın 

	 E)	 Sa­ray mas­raf­la­rı­nın art­ma­sı­nın

3)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin sı­nır­la­rı du­rak­la­ma dö­ne­min­

de ba­tı­da Avus­tur­ya’ya, do­ğu­da İran dağ­la­rı­na ve 

gü­ney­de Af­ri­ka çöl­le­ri­ne ka­dar ge­niş­le­miş­tir.

	 Bu durumun aşağıdakilerden hangisine kanıt 

oluşturduğu savunulabilir?	

	 A)	 Sa­vaş­la­rın so­na er­di­ği­ne

	 B)	 Cü­lûs bah­şiş­le­ri­nin art­tı­ğı­na

	 C)	 Ye­ni­çe­ri Oca­ğı’nın kal­dı­rıl­dı­ğı­na

	 D)	 Ege­men­lik an­la­yı­şı­nın de­ğiş­ti­ği­ne

	 E)	 Do­ğal sı­nır­la­ra ula­şıl­dı­ğı­na 

4)	 Aşağıdaki topraklardan hangisi Duraklama 

Dönemi’nde Osmanlı sınırlarına dahil olmuş­

tur?

	 A) Belg­rad	   B) Mo­ra	 C) Girit

			   D) Bos­na	 E) Ef­lak

5)	 Osmanlı İmparatorluğu XVIII. yüzyılda tüm ça­

basını öncelikli olarak aşağıdakilerden hangi­

sine yöneltmiştir? 

	 A)	 Kay­bet­ti­ği top­rak­la­rı ge­ri al­ma­ya

	 B)	 Sa­na­yi­si­ni güç­len­dir­me­ye

	 C)	 Büt­çe­si­ni denk­leş­tir­me­ye

	 D)	 Dip­lo­ma­tik iliş­ki­le­ri­ni ge­liş­tir­me­ye

	 E)	 Yö­ne­ti­mi­ni de­mok­ra­tik­leş­tir­me­ye

6)	 Rusya’nın, İsveç kralını takip bahanesiyle Os­

manlı topraklarına girmesi, aşağıdaki savaş­

lardan hangisine yol açmıştır? 

	 A)	 Mohaç Savaşı

	 B)	 Kı­rım Sa­va­şı

	 C)	 93 Har­bi

	 D)	 Prut Savaşı 

	 E)	 Dömeke Sa­va­şı

7)	 I.	 Mo­ra ve Dal­maç­ya kı­yı­la­rı­nın Ve­ne­dik’e bı­ra­

kıl­ma­sı

	 II.	 İran’la Kasr-ı Şi­rin Ant­laş­ma­sı’nın im­za­lan­

ma­sı

	 III.	 Rus­la­rın İs­tan­bul’da el­çi bu­lun­dur­ma hak­kı­na 

sa­hip ol­ma­sı

	 XVII. yüzyılda yaşanan yukarıdaki gelişmele­

rin kronolojik sıralaması aşağıdakilerin hangi­

sinde doğru olarak verilmiştir?

	 A) I - II - III	 B) I - III - II	 C) II - I - III

			   D) III - I - II	 E) III - II - I
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8)	 Osmanlı Devleti ile Rus Çarlığı arasında imza­
lanan 1774 tarihli Küçük Kaynarca Antlaşma­
sı’nın aşağıdaki maddelerinden hangisi, Os­
manlı Devleti’nin Kırım’la kültürel bağlarını 
korumaya çalıştığı biçiminde yorumlanabilir?

	
	 A)	 Kı­rım han­ları dini bakım­dan Os­man­lı halifesi­

ne bağ­lı kalacak
	 B)	 Rus­ya Karadeniz’de donan­ma bulun­

durabilecek
	 C)	 Rus­ya İs­tan­bul’da sürek­li el­çi bulun­

durabilecek
	 D)	 Os­man­lı Or­todoks­larının hak­larını Rusya ko­

ruyacak
	 E)	 Os­man­lı Dev­leti, Rus­ya’ya savaş taz­minatı 

ödeyecek

9)	 1736 – 1739 Os­man­lı–Rus ve Avus­tur­ya sa­vaş­
la­rı­nın so­na er­me­sin­de Fran­sa’nın ara­bu­lu­cu­luk 
yap­ma­sı et­ki­li ol­muş­tur.

	 Bu durum Fransa’ya aşağıdakilerden hangisi­
ni kazandırmıştır?

	

	 A)	 Av­ru­pa’da söz sa­hi­bi ol­ma­sı­nı 
	 B)	 Os­man­lı eko­no­mi­si üze­rin­de­ki et­kin­li­ği­ni ar­tır­

ma­sı­nı
	 C)	 Do­ğu ül­ke­le­ri­ni sö­mür­ge­leş­tir­me­si­ni
	 D)	 Os­man­lı top­rak­la­rın­da ege­men­lik kur­ma­sı­nı
	 E)	 Fran­sız İh­ti­la­li’nin et­ki­le­ri­ni yok et­me­si­ni

10)	 Osmanl› Devleti’nin Duraklama Dönemi ile il­
gili olarak, aflağ›dakilerden hangisinde I.’de 
verilen olay›n II.’ye yol açt›ğ› savunulamaz?

	

		               I.                         II.                

	 A)	 Fer­hat Pa­fla		  ‹lk top­rak kay­b›­n›n

		  Ant­lafl­ma­s›’n›n	 	  ger­çek­lefl­me­si

		  im­za­lan­ma­s›

	 B)	 Sa­vafl­lar­da al›­nan	 Ma­li­ye­nin aç›k 

		  ye­nil­gi­le­rin art­ma­s›	 ver­me­ye bafl­la­ma­s›

	 C)	 T›­mar sis­te­mi­nin		 Top­rak ge­lir­le­ri­nin

		  bo­zul­ma­s›		  azal­ma­s›

	 D) 	Bu­cafl Ant­lafl­ma­s›’n›n 	 Ba­t›­da­ki en ge­nifl

		  im­za­lan­ma­s›		  s›­n›r­la­ra ula­fl›l­ma­s›

	 E)	 Ver­gi­le­rin ar­t›­r›l­ma­s›	 Ce­la­li ve eya­let

					     is­yan­la­r›­n›n

					     ya­flan­ma­s›

11)	 Avusturya aşağıdaki antlaşmaların hangisin­

den sonra Balkanlara egemen olma ümidine 

kapılmıştır? 

	 A)	 Zit­va­to­rok Ant­laş­ma­sı

	 B)	 Kar­lof­ça Ant­laş­ma­sı

	 C)	 Vas­var Ant­laş­ma­sı

	 D)	 Belg­rat Ant­laş­ma­sı

	 E)	 Ziş­to­vi Ant­laş­ma­sı

12)	 Osmanlı Devleti 1718 Pasarofça Antlaşma­

sı’nda uğradığı zararı aşağıdaki ülkelerden 

hangisi üzerine seferler düzenleyerek karşıla­

mak istemiştir?

	

	 A)	 Le­his­tan			   B) Avus­tur­ya

	 C)	 İran			   D) Rus­ya

			   E) Ve­ne­dik

13)	 1746 yılında yapılan barış antlaşması ile gü­

nümüze kadar savaşılmayan ülke aşağıdaki­

lerden hangisidir?

	 A)	 Rus­ya			   B) İtal­ya

	 C)	 Bul­ga­ris­tan		  D) Yu­na­nis­tan

			          E) İran

14)	 Osmanlı Devleti’nin,  XVIII. yüzyılda çıkarlarını 

korumak ve toprak kayıplarını önlemek ama­

cıyla aşağıdaki devletlerden hangisiyle sa­

vaştığı söylenemez? 

	 A)	 Avusturya		  B) İran

	 C)	 Rusya			   D) İngiltere

			   E) Venedik
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TEST 11

1)	 Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Devleti’nin 

Duraklama Devri'ne girmesinin iç nedenlerin­

den biri değildir?

	 A)	 As­ke­ri sis­te­min bo­zul­ma­sı

	 B)	 Ha­zi­ne gi­der­le­ri­nin art­ma­sı

	 C)	 Av­ru­pa­lı dev­let­le­rin güç­len­me­si

	 D)	 Rüş­vet ve il­ti­ma­sın yay­gın­laş­ma­sı

	 E)	 Be­şik ule­ma­lı­ğı sis­te­mi­nin yay­gın­laş­ma­sı

2)	 Aşağıdakilerden hangisi, XVII. yüzyılda Os­

manlı maliyesinin bozulmasının nedenleri 

arasında gösterilemez?

	 A)	 Ka­pı­ku­lu as­ker­le­ri­nin sa­yı­sı­nın art­ma­sı

	 B)	 Ta­rım­sal üre­ti­min azal­ma­sı

	 C)	 Ga­ni­met­le­rin azal­ma­sı

	 D)	 Güm­rük ge­lir­le­ri­nin azal­ma­sı

	 E)	 Eya­let as­ker­le­ri­nin sa­yı­sı­nın art­ma­sı

3)	 1699 Kar­lof­ça Ant­laş­ma­sı’nın şart­la­rı­nın ye­ri­ne 

ge­ti­ril­me­si­nin  yir­mi­ beş yıl sü­rey­le Avus­tur­ya’nın 

ko­ru­yu­cu­lu­ğu­na bı­ra­kıl­mış ol­ma­sı, da­ha son­ra 

Avus­tur­ya’nın Os­man­lı Dev­le­ti’ne sa­vaş ilan et­

me­si­ne ne­den ol­muş­tur.

	 Avusturya’nın Osmanlı Devleti’ne savaş aç­

masının temel nedeni aşağıdakilerden hangi­

sidir?

	 A)	 Osmanlı Devleti’nin yeni topraklar kazanması

	 B)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin Kar­lof­ça Ant­laş­ma­sı’nı 

ih­lal et­me­si

	 C)	 Ulusalcı ayaklanmaların başlaması

	 D)	 Rusya’nın sıcak denizlere inmeye çalışması

	 E)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin Viyana’ya saldırması

4)	 Aşağıdakilerden hangisi, Duraklama Dev­

ri’nde Osmanlı ordusunun bozulma nedenleri 

arasında gösterilemez?

	 A)	 Ye­ni­çe­ri Oca­ğı’nın kal­dı­rıl­ma­sı

	 B)	 Tı­mar sis­te­minin bo­zul­ma­sı

	 C)	 Or­du­ya ka­nu­na ay­kı­rı as­ker alın­ma­sı

	 D)	 Savaş tekniklerinin değişmesi

	 E)	 Avrupa'nın askeri alanda izlenememesi

5)	 Osmanlı İmparatorluğu’nun Duraklama Döne­

mi’nde İran (Safevi Devleti) ile imzalandığı 

aşağıdaki antlaşmalardan hangisi, daha son­

raki dönemlerde de bazı sorunlar yaşanması­

na rağmen değişikliğe uğramamıştır?

	 A) Amas­ya Ant­laş­ma­sı       

	 B) Fer­hat Pa­şa Ant­laş­ma­sı     

	 C) Na­suh Pa­şa Ant­laş­ma­sı     

	 D) Kasr-ı Şi­rin Ant­laş­ma­sı   

	 E) Se­rav Ant­laş­ma­sı

6)	 Genişleme siyaseti güden ve ülkesini denizle­

re açmayı amaçlayan Rus Çarı I. Petro, önce­

likle aşağıdaki hangi iki devlet ile mücadele 

etmiştir? 

	 A)	 İngiltere - Fransa

	 B)	 Fransa - Osmanlı Devleti 

	 C)	 Avusturya - İngiltere

	 D)	 İsveç - Osmanlı Devleti

	 E)	 İngiltere - İtalya
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7)	 XVIII. yüzyılda;

	 I.	 Kü­çük Kay­nar­ca Ant­laş­ma­sı’yla Os­man­lı Dev­

le­ti’nin Rus­ya’ya sa­vaş taz­mi­na­tı öde­me­si

	 II.	 Yaş Antlaşması'yla Kı­rım’ın Rus­ya’ya veril­

mesi

	 III.	 Belg­rad Ant­laş­ma­sı’yla Ka­ra­de­niz’in bir Türk 

gö­lü ol­du­ğu­nun ka­bul edil­me­si

	 gelişmelerinden hangileri, Osmanlı Devle­

ti’nin güç kaybettiğinin göstergesidir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) I ve II

			     D) I ve III	    E) II ve III

8)	 1740 yılında, I. Mahmut Dönemi'nde Fransa ile 

imzalanan kapitülasyon antlaşmasının önemi 

aşağıdakilerden hangisidir? 

	 A)	 Fran­sız­la­ra ve­ri­len ti­ca­ri ay­rı­ca­lık­la­rı sü­rek­li 

ha­le ge­tir­me­si

	 B)	 Türk mal­la­rı­nın Av­ru­pa pa­zar­la­rın­da­ki pa­yı­nı 

ar­tır­ma­sı

	 C)	 Fran­sız­la­ra ve­ri­len ka­pi­tü­las­yon­la­rı kal­dır­ma­

sı

	 D)	 Os­man­lı-Rus sa­vaş­la­rı­nın baş­la­ma­sı­na ne­

den ol­ma­sı

	 E)	 Os­man­lı  -   Fran­sız iliş­ki­le­ri­nin bo­zul­ma­sı­na 

yol aç­ma­sı

9)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin XVI­II. yüz­yıl­da izlediği ge­nel   

po­li­ti­ka Kar­lof­ça ve İs­tan­bul Ant­laş­ma­la­rı ile kay­

be­di­len top­rak­la­rın ge­ri alın­ma­sı şek­lin­de be­lir­

len­miş; an­cak bu   he­de­fe ula­şı­la­ma­mıştır.

	 Aşağıdakilerden hangisi bu duruma kanıt 

gösterilebilir?

	

	 A)	 Sınırların daralması

	 B)	 Ül­ke nü­fu­su­nun hız­la art­ması

	 C)	 Ulus­la­ra­ra­sı an­laş­maz­lık­la­rın çö­zü­me ka­vuş­

tu­rulması

	 D)	 Çok ulus­lu dev­let ya­pı­sı­nın ort­adan kalkması

	 E)	 Dev­let ada­mı sa­yı­sı­nın artması

10)	 I.	 Na­suh Pa­şa Ant­laş­ma­sı

	 II.	 Kar­lof­ça Ant­laş­ma­sı

	 III.	 Zit­va­to­rok Ant­laş­ma­sı

	 Yukarıdaki antlaşmalardan hangileriyle Os­

manlı Devleti toprak kaybına uğramıştır?

	 A) Yal­nız I           B) Yal­nız II          C) Yal­nız III

	             D) I ve II             E) I, II ve III

11)	 Rusya, XVIII. yüzyılda Osmanlı Devleti üzerin­

deki emellerine ulaşabilmek için Balkanlarda­

ki faaliyetlerinde aşağıdaki devletlerden han­

gisi ile işbirliği yapmıştır? 

	 A)	 İn­gil­te­re		  B) Avus­tur­ya

	 C)	 Fran­sa		  D) Almanya

			   E) İtalya

12)	 Osmanlı Devleti’nin XVIII. yüzyılda yaptığı sa­

vaşı kazanarak imzaladığı son kazançlı ant­

laşma aşağıdakilerden hangisidir? 

	 A)	 Pasarofça Antlaşması

	 B)	 Karlofça Antlaşması

	 C)	 Yaş Antlaşması

	 D)	 Kasr-ı Şirin  Antlaşması

	 E)	 Belgrat Antlaşması

	

13)	 I.	 İngiltere

	 II.	 Fransa

	 III.	 Prusya

	 IV.	Rusya

	 Osmanlı Devleti’nin yukarıda verilen devlet­

lerden hangileriyle komşu olması, sınırlarının 

daralmasında etkili olmuştur?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız IV

			   D) II ve IV	 E) I, III ve IV	
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1)	 Osmanlı Duraklama Dönemi’nin özellikleri 

arasında aşağıdakilerden hangisi gösterile­

mez?

	 A)	 Ülke sınırları genişlemiştir.

	 B)	 Fetihler yavaşlamıştır.

	 C)	 Islahatlar başlamıştır.

	 D)	 Ekonomik ve sosyal sorunlar yaşanmıştır.

	 E)	 Denge politikası izlenmiştir.

2)	 Aşağıdakilerden hangisi Osmanlı Devleti'nin 

Duraklama Dönemi’ne girmesinin dış neden­

lerinden biri değildir?

	 A)	 Do­ğal sı­nır­la­ra ula­şıl­ma­sı

	 B)	 Ba­tı'nın Os­man­lı Dev­le­ti’ne kar­şı haç­lı bir­lik­

le­ri kur­ma­sı

	 C)	 Çok ulus­lu  dev­let özel­li­ği­nin bu­lun­ma­sı

	 D)	 Rö­ne­san­sın Ba­tı'da bi­lim­sel ge­liş­me sağ­la­

ma­sı

	 E)	 Coğ­ra­fi Ke­şif­ler­le Ba­tı'nın zen­gin­leş­me­si

3)	 Osmanlı Devleti'nde XVII. yüzyılda tımarlı sipahi­

lerin sayısı azalırken kapıkulu askerlerinin sayısı 

artmıştır.

	 Bu durum,

	 I.	 fetih hareketlerinin hızlanması,

	 II.	 hazine giderlerinin artması,

	 III.	 Eyalet Ordusu'nun güçlenmesi

	 sonuçlarından hangilerine yol açmıştır?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

			   D) I ve II		 E) II ve III

4)	 XVll. yüzyılda Osmanlı Devleti’ne bağlı eyalet­

lerin büyük bir kısmının vergisinin iltizam sis­

temi ile toplanmasının,

	 l.	 pe­şin pa­ra ih­ti­ya­cı­nı kar­şı­la­ma,

	 ll.	 ta­rım­sal üre­ti­mi ar­tır­ma,

	 lll.	 va­kıf hiz­met­le­ri­ni yay­gın­laş­tır­ma

	 amaçlarından hangilerine yönelik olduğu söy­

lenebilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız ll	 C) Yal­nız lll

			   D) I ve IIl	 E) ll ve III

5)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin II. Vi­ya­na Ku­şat­ma­sı’nda­ki 

ba­şa­rı­sız­lı­ğı üze­ri­ne, Pa­pa’nın et­ki­si ile oluş­tu­ru­

lan Kut­sal İt­ti­fak’a Avus­tur­ya, Ve­ne­dik, Le­his­tan, 

Mal­ta ve da­ha son­ra da Rus­ya ka­tıl­mış­tır.

	 Bu durum Avrupa Devletleri’nin,

	 I.	 Os­man­lı top­rak­la­rı­na yö­ne­lik çı­kar­la­rın sağ­

lan­ma­sı,

	 II.	 Ba­ha­rat yo­lu üze­rin­de de­ne­ti­min ku­rul­ma­sı,

	 III.	 Av­ru­pa Hı­ris­ti­yan bir­li­ği­nin sağ­lan­ma­sı

	 politikalarından hangilerini gerçekleştirmeye 

yönelik girişimde bulunduklarının göstergesi­

dir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) I ve III	 E) II ve III

6)	 Padişahların sancağa çıkma uygulamasına 

son veren padişah ve dönemi aşağıdakiler­

den hangisinde doğru verilmiştir?

	 A)	 II. Mehmed – Yükselme Dönemi

	 B)	 I. Murad –  Kuruluş Dönemi

	 C)	 III. Selim –  Gerileme Dönemi

	 D)	 I. Ahmed – Duraklama Dönemi

	 E)	 III. Ahmed –  Gerileme Dönemi
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7)	 1736-1739 y›l­la­r› ara­s›n­da ya­p›­lan Os­man­l› - Rus 
-  Avus­tur­ya sa­vafl­la­r›n­da, Os­man­l› or­du­la­r›n­da 
ya­p›­lan dü­zen­le­me­ler­le hem Avus­tur­ya hem de 
Rus cep­he­le­rin­de ba­fla­r› sağ­lan­m›fl ve ön­ce 
Avus­tur­ya son­ra da Rus­ya Belg­rat Ant­lafl­ma­s›’n› 
im­za­la­ya­rak sa­vafl­tan çe­kil­mifl­tir.

	 Bu durum XVIII. yüzy›lda aflağ›daki geliflme­
lerden hangisinin bir göstergesi olabilir?

	 A)	 Avus­tur­ya ve Rus­ya’n›n güç­le­ri­ni kay­bet­ti­ği­
nin

	 B)	 Av­ru­pa Dev­let­le­ri­nin Os­man­l› Dev­le­ti’nin ya­
n›n­da sa­va­fla gir­di­ği­nin

	 C)	 Is­la­hat ha­re­ket­le­ri­nin Os­man­l› or­du­sun­da 
olum­lu so­nuç­lar ver­di­ği­nin

	 D)	 Mil­li­yet­çi­lik ha­re­ket­le­ri­nin Avus­tur­ya’y› et­ki­le­
di­ği­nin

	 E)	 Ci­had an­la­y›­fl›­n›n or­du­ya ma­ne­vi des­tek sağ­
la­d›­ğ›­n›n

8)	 Rusya’n›n,

	 I. 	 Pa­nis­la­viz­m po­li­ti­ka­s› ile Bal­kan­lar­da ya­fla­
yan Slav ve Or­to­doks halk üze­rin­de et­kin­li­ği­ni 
ar­t›r­mak is­te­me­si,

	 II. 	 Bo­ğaz­la­r›n ha­ki­mi­ye­ti­ni ele ge­çi­re­rek Ak­de­
niz’e aç›l­mak is­te­me­si,

	 III. 	Bal­t›k De­ni­zi k›­y›­la­r›­na ulafl­mak is­te­me­si

	 politikalar›ndan hangilerinin, Osmanl› Devle­
ti’nin toprak bütünlüğünü tehdit ettiği söyle­
nebilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

9)	 Os­man­l› Dev­le­ti, Pa­sa­rof­ça Ant­lafl­ma­s›’ndan 
son­ra Ba­t›’n›n üs­tün­lü­ğü­nü ka­bul ede­rek ilk de­fa 
Ba­t› tar­z› ye­ni­lik ha­re­ket­le­ri­ne gi­rifl­mifl­tir.

	 Aflağ›dakilerden hangisi bu duruma kan›t 
gösterilebilir?

	 A) 	Ni­zam-› Ce­did Or­du­su'­nun ku­rul­ma­s›

	 B)	 La­le Dev­ri ye­ni­lik­le­ri­nin ya­p›l­ma­s›

	 C)	 Ka­fes usu­lü­ne ge­çil­me­si

	 D)	 Eği­tim­de la­ik­lefl­me­nin bafl­la­ma­s›

	 E)	 Ye­ni mah­ke­me­le­rin ku­rul­ma­s›

10)	 XVI­II. yüz­y›l­da Avus­tur­ya Belg­rat ve ci­va­r›n­da­ki 
top­rak­la­r› ele ge­çi­re­rek Bal­kan­lar üze­rin­den; 
Rus­ya ise K›­r›m’› ele ge­çi­re­rek Bo­ğaz­lar üze­rin­
den s›­cak de­niz­le­re in­me ama­c› güt­müfl­ler­dir.

	 Rusya ve Avusturya’n›n bu hedefleri,

	 I.	 Os­man­l› Dev­le­ti’ne ait top­rak­la­r›n stra­te­jik 
öne­me sa­hip ol­du­ğu,

	 II.	 K›­r›m ve Belg­rat’›n s›­cak de­niz­le­re in­me si­ya­
se­ti­nin önem­li bi­rer ba­sa­ma­ğ›­n› olufl­tur­du­ğu,

	 III.	 Os­man­l› Dev­le­ti’ne kar­fl› bir­lik­te ha­re­ket et­me­ 
zo­run­lu­lu­ğu­nun or­ta­ya ç›k­t›­ğ›

	 durumlar›ndan hangilerinin geçerli olduğuna 
kan›t gösterilebilir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III
			   D) I ve II		 E) I, II ve III

11)	 1711 y›l›nda imzalanan Prut Anlaflmas›’n›n 
baz› maddeleri flunlard›r:

	 I.	 Rus­ya, Azak Ka­le­si’ni Os­man­l› Dev­le­ti’ne ve­
re­cek

	 II.	 Os­man­l› Dev­le­ti’ne s›­ğ›­nan ‹s­veç Kra­l› De­mir­
bafl fiarl ül­ke­si­ne ser­best­çe dö­ne­bi­le­cek

	 III.	 Rus­ya, İstanbul'da sürekli bir elçi bulundura­
mayacak

	 Bu maddelerden hangileri, Osmanl› Devleti’nin 
Karadeniz’de gücünü art›rd›ğ›n› gösterir?

	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) I ve II
			   D) I ve III	 E) II ve III

12)	 Os­man­l› Dev­le­ti’nin Ka­nu­ni Dö­ne­mi’nde Fran­
sa’ya ver­di­ği ka­pi­tü­las­yon­lar, XVI­II. yüz­y›l­da kap­
sa­m› ge­nifl­le­ti­le­rek bafl­ka dev­let­le­re de ta­n›n­m›fl­
t›r.

	 Bu durum,

	 I.	 Os­man­l› Dev­le­ti’nin eko­no­mi­de­ki de­ne­ti­mi­ni 
kay­bet­me­si,

	 II.	 it­hal mal­la­r›n Os­man­l› pa­za­r›n­da yay­g›n­lafl­
ma­s›,

	 III.	 Os­man­l› Dev­le­ti’nde ham­mad­de it­ha­la­t›­n›n 
art­ma­s›

	 geliflmelerinden hangilerine ortam haz›rla­
m›flt›r?

	
	 A) Yal­n›z I	 B) Yal­n›z II	 C) Yal­n›z III
			   D) I ve II		 E) II ve III



31

DEĞİŞEN DÜNYA DENGELERİ 
KARŞISINDA OSMANLI SİYASETİ

(1595 - 1774)
11.
Sınıf

TEST 13

1)	 Osmanlı Devleti’nin Duraklama Dönemi'ne 

girmesinde aşağıdakilerden hangisinin etkili 

olduğu söylenemez?

	 A)	 Or­du­nun bo­zul­ma­sının

	 B)	 Ma­li­ye­nin bo­zul­ma­sının

	 C)	 Dev­le­tin do­ğal sı­nır­la­rı­na ka­vuş­ma­sının

	 D)	 Tı­mar sis­te­mi­nin bo­zul­ma­sının

	 E)	 Ül­ke nü­fu­su­nun art­ma­sının

2)	 Aşağıdakilerden hangisi, XVII. yüzyılda Os­

manlı devlet yönetiminde görülen bozulmala­

rın nedeni olarak gösterilemez?

	 A)	 Padişahların deneyimsiz olarak tahta çıkması

	 B)	 Yönetimin Osmanlı soyunda kalması

	 C)	 Kadınların devlet yönetimine karışması

	 D)	 Devlet otoritesinin zayıflaması

	 E)	 Padişah değişikliklerinin sıklaşması

3)	 Osmanlı İmparatorluğu’nun Duraklama Döne­

mi’nde,

	 I.	 Ka­pı­ku­lu Or­du­su’na as­ker al­ma usul­le­ri­nin 

de­ğiş­me­si

	 II.	 Tımar sisteminin bozulması

	 III.	 Ye­ni­çe­ri­le­rin as­ker­lik dı­şın­da iş­ler­le uğ­raş­ma­

ma ya­sa­ğı­nı çiğ­ne­me­si

	 gelişmelerinden hangilerinin, ordunun bozul­

masında etkili olduğu söylenebilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

4)	 XVII. yüz­yıl­da, Os­man­lı Dev­le­ti’nde ve­ra­set sis­

te­mi de­ğiş­ti­ri­le­rek, ha­ne­da­nın en yaş­lı ve akıllı 

üye­si­nin tah­ta çık­ma­sı esa­sı ge­ti­ril­miş­tir. 

	 Bu uygulamanın en önemli sonucu olarak 

aşağıdakilerden hangisi gösterilebilir?

	 A)	 Taht kav­ga­la­rı­nın azalması

	 B)	 Top­rak ka­yıp­la­rı­nın dur­ma­sı

	 C)	 Sal­ta­nat sis­te­mi­nin so­na er­me­si 

	 D)	 Dev­let oto­ri­te­si­nin güç­len­me­si

	 E)	 Ha­zi­ne gi­der­le­ri­nin azal­ma­sı

5)	 Osmanlı Duraklama Dönemi’ndeki,

	 I.	 köylünün toprağını terk etmesi,

	 II.	 vergilerin artması,

	 III.	 üretimin azalması,

	 gelişmelerinin kronolojik sıralaması aşağıda­

kilerin hangisinde doğru olarak verilmiştir?

	

	 A) I, II, III	 B) I, III, I	 C) II, I, III

			   D) II, III, I	 E) III, II, I

6)	 Osmanlı Devleti’nin Duraklama Dönemi’ne 

girmesinde,

	 I.	 Coğ­ra­fi Ke­şif­ler so­nu­cun­da Av­ru­pa’nın güç­

len­me­si

	 II.	 Mil­li­yet­çi­lik dü­şün­ce­si­nin ya­yıl­ma­sı

	 III.	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin as­ke­ri ve ida­ri ya­pı­sın­da 

bo­zul­ma­la­rın gö­rül­me­si

	 gelişmelerinden hangilerinin etkili olduğu 

söylenebilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			    D) I ve III	 E) II ve III
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7)	 Osmanlı Devleti’nin II. Viyana Kuşatması son­

rasında Katolik Kilisesi’nin lideri Papa’nın gi­

rişimiyle kurulan “Kutsal ittifak” devletleri 

arasında aşağıdakilerden hangisi yer alma­

mıştır?

	 A) Ve­ne­dik	 B) Rus­ya	 C) Fran­sa

		       D) Le­his­tan	 E) Avus­tur­ya

8)	 Rusya’nın  İstanbul Antlaşması’yla Azak Ka­

lesi’ni almasının;

	 I.	 Sı­cak de­niz­le­re in­me

	 II.	 Os­man­lı ül­ke­sin­de­ki Or­to­doks­la­rı hi­ma­ye al­tı­

na alma

	 III.	 Slav bir­li­ği­ni kur­ma

	 amaçlarından hangilerine yönelik olduğu söy­

lenebilir?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) I ve II		 E) I ve III

9)	 Kutsal İttifak Savaşları'nın ardından kaybedi­

len aşağıdaki topraklardan hangisi Osmanlı 

Devleti’nin Karadeniz hakimiyetine zarar ver­

miştir?

	 A) Mo­ra			   B) Dal­maç­ya

	 C) Ma­ca­ris­tan		  D) Azak

			         E) Po­dol­ya	

10)	 Osmanlı İmparatorluğu;

	 I.	 Amas­ya

	 II.	 Fer­hat Pa­şa

	 III.	 Kasr-ı Şi­rin

	 antlaşmalarından hangilerini doğu sınırlarını 

belirlemek amacıyla yapmıştır?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız II	 C) Yal­nız III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

11)	Ka­nu­ni Sul­tan Sü­ley­man dö­ne­min­de Avus­tur­ya 
ile ya­pı­lan 1533 İs­tan­bul Ant­laş­ma­sı’nda Avus­
tur­ya ar­şi­dü­kü pro­to­kol ba­kı­mın­dan Os­man­lı 
sad­ra­za­mı­na eşit sa­yı­lmış­tır.

	 Bu durum aşağıdaki antlaşmalardan hangisi­
nin imzalanmasıyla sona ermiştir?

	 A)	 Pa­sa­rof­ça Ant­laş­ma­sı 

	 B)	 Zit­va­to­rok Ant­laş­ma­sı

	 C)	 Ziş­to­vi Ant­laş­ma­sı 

	 D)	 Bu­caş Ant­laş­ma­sı 

	 E)	 Kar­lof­ça Ant­laş­ma­sı

12)	 Pasarofça Antlaflmas›’n›n aflağ›daki sonuçla­
r›ndan hangisinin Osmanl› Devleti’nin ekono­
misini doğrudan etkilediği söylenebilir?

	 A) 	Ant­lafl­ma­n›n ya­p›l­ma­s›n­da et­ki­li olan ‹n­gi­liz­le­
re da­ha ön­ce­den ve­ri­len ka­pi­tü­las­yon­lar ge­
nifl­le­til­mifl­tir.	

	 B) 	Av­ru­pa ile ilifl­ki­ler art­m›­fl ve Os­man­l› Dev­le­ti, 
bu y›l­lar­da Av­ru­pa’n›n ge­ri­sin­de kal­d›­ğ›­n› ka­
bul et­mifl­tir.

	 C) 	Os­man­l› Dev­le­ti, Av­ru­pa’da­ki olay­lar­dan uzak 
ka­l›p ba­r›fl­ç› bir si­ya­set iz­le­mifl­tir.

	 D) 	Rus­ya ve Avus­tur­ya Os­man­l› Dev­le­ti’ne kar­fl› 
giz­li bir it­ti­fak ant­lafl­ma­s› yap­m›fl­lar­d›r.

	 E) 	Fe­ner­li Rum­lar, Ef­lak ve Boğ­dan’a yö­ne­ti­ci 
ola­rak gön­de­ril­mifl­tir.

13)	XVI­II. yüz­yı­lın baş­la­rın­dan iti­ba­ren Os­man­lı Dev­
le­ti kay­be­di­len top­rak­la­rın ge­ri alı­na­bi­le­ce­ği ümi­
diy­le sa­vaş­mış; an­cak bu du­ru­mun ger­çek­le­şe­
me­ye­ce­ği ba­zı ant­laş­ma­lar­la gö­rül­müş­tür.

	 Bu bilgilere göre;

	 I.	 Yaş  

	 II.	 Prut

	 III.	 Pa­sa­rof­ça  

	 antlaşmalarından hangileri toprakları geri al­
ma politikasının başarısız olduğuna kanıt 
gösterilebilir?

	 A) Yal­nız I	    B) Yal­nız III	 C) I ve III

			     D) II ve III	    E) I, II ve III
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11.
Sınıf

TEST 14

1)	 I.	 Osmanlı eyalet yö­ne­ti­mi­nin bo­zul­ma­sı

	 II.	 Avrupa’daki merkezi krallıkların güçlenmesi

	 III.	 Ti­ca­ret yol­la­rı­nın yön de­ğiş­tir­me­si

	 Yukarıdakilerden hangileri, Osmanlı Devle­

ti’nin duraklamasına etki eden dış nedenler 

arasında yer alır?

	 A) Yal­nız I	 B) Yal­nız III	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) II ve III

2)	 XVII. yüz­yıl­da Os­man­lı Dev­le­ti’nde top­rak ka­za­

nım­la­rı sür­dü­ğü için yö­ne­ti­ci züm­re, dev­le­ti Av­ru­

pa’dan üs­tün gör­me­ye de­vam et­miş­tir.

	 Bu durumun, aşağıdaki sonuçlardan hangisi­

ne yol açtığı söylenebilir?

	 A)	 Büt­çe açı­ğı­nın kapatılmasına

	 B)	 Ba­tı­da­ki ge­liş­me­le­rin ge­ri­sin­de ka­lın­ma­sına

	 C)	 Yeni ittifakların kurulmasına

	 D)	 Av­ru­pa ile dip­lo­ma­tik iliş­ki­le­rin güç­len­me­sine

	 E)	 Dir­lik sis­te­mi­nin bozul­masına

3)	 Osmanlı Duraklama Dönemi’nde görülen,

	 I.	 şehzadelerin devlet işlerinde yetersiz kalma­

sı,

	 II.	 saray ağalarının ve ulemanın devlet yöneti­

minde etkili olmaları,

	 III.	 köylülerin topraklarını terk ederek şehre göç 

etmeleri

	 gelişmelerinden hangileri, sancağa çıkma 

usulünün kaldırılması sonucunda meydana 

gelmiştir?

	

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

			   D) I ve III		 E) II ve III

4)	 I.	 Yeniçeri Ocağı’na asker alımlarında usulsüz­

lük yapılması

	 II.	 Avrupalı devletlerin teknik gücünün artması

	 III.	 Tımar sahiplerinin cebelü yetiştirme görevleri­

ni ihmal etmeleri

	 Yukarıda verilen gelişmelerden hangileri, Os­

manlı ordusunun eski gücünü kaybetmesinin 

nedenlerindendir?

	

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

5)	 Osmanlı Devleti’nin Duraklama Dönemi’nde 

seferlerin uzaması, savaşlarda yenilgilerin 

artması ve ganimetlerin azalması aşağıdaki­

lerden hangisine yol açmıştır?

	 A)	 Ba­tı­lı­laş­ma sü­re­ci­nin hız­lan­ma­sı­na

	 B)	 Mer­ke­zi oto­ri­te­nin güç­len­me­si­ne

	 C)	 Ve­ra­set sis­te­mi­nin de­ğiş­me­si­ne 

	 D)	 Ge­lir ve gi­der den­ge­si­nin bo­zul­ma­sı­na

	 E)	 Taht kav­ga­la­rı­nın ya­şan­ma­sı­na

6)	 XVII. yüzyılda eyalet askerlerinin sayısının 

azalmasının, tarım ve hayvancılıktan elde edi­

len gelirlerin düşmesinin temel nedeni aşağı­

dakilerden hangisidir?

	 A)	 Tı­mar­la­rın rüş­vet ve il­ti­mas­la da­ğı­tıl­ma­sı

	 B)	 Ka­pi­tü­las­yon­la­rın ve­ril­me­si

	 C)	 İç ti­ca­ret­te güm­rük ver­gi­le­ri­nin ar­tı­rıl­ma­sı

	 D)	 Yer­li ma­lı kul­la­nı­mı­nın yay­gın­laş­ma­sı

	 E)	 Pa­di­şah­la­rın sık sık de­ğiş­me­si
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7)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin Du­rak­la­ma Dö­ne­mi’nde ya­

pı­lan sa­vaş­la­rın en önem­li özel­li­ği, uzun yıl­lar 

sür­me­si ve ça­buk so­nuç alı­na­ma­ma­sı­dır.

	 Bu durumun daha çok aşağıdaki alanlardan 

hangilerinin bozulmasında etkili olduğu söy­

lenebilir?

	 A)	 Si­ya­set – Bi­lim

	 B)	 Or­du – Eko­no­mi

	 C)	 Bi­lim – Eği­tim

	 D)	 Or­du – Kültür

	 E)	 Eko­no­mi – Bi­lim

8)	 Duraklama Dönemi’nde,

	 I.	 İran’ın Ana­do­lu’da­ki is­yan­la­rı des­tek­le­me­si,

	 II.	 İs­lam dün­ya­sı­nın li­der­li­ği ko­nu­sun­da an­laş­

maz­lık­la­rın ya­şan­ma­sı,

	 III.	 İran’ın Bağdat topraklarına saldırması

	 durumlarından hangileri, Osmanlı–İran savaş­

larının yaşanmasında etkili olmuştur?

	

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

9)	 Aşağıdakilerden hangisi, Karlofça Antlaşma­

sı’nın özelliklerinden biri değildir?

	 A)	 Os­man­lı Dev­le­ti­’nin ilk de­fa bü­yük çap­ta top­

rak kay­bı­na uğ­ra­ma­sı

	 B)	 Le­his­tan ve Ve­ne­dik­li­le­re top­rak ve­ril­me­si 

	 C)	 Os­man­lı Dev­le­ti’nin Av­ru­pa top­rak­la­rın­dan 

ge­ri çe­kil­me­ye baş­la­ma­sı

	 D)	 Ant­laş­ma­nın ga­ran­tör­lü­ğü­nün Avus­tur­ya’ya 

ve­ril­me­si

	 E)	 Rus­ya’nın ilk de­fa Ka­ra­de­niz’e çık­ma­sı

10)	 Aşağıdakilerden hangisi, Osmanlı Devleti’nin 

Duraklama Dönemi’nde savaştığı devletler­

den biri değildir?

	 A) İn­gil­te­re		  B) Avus­tur­ya

	 C) Le­his­tan		  D) Ve­ne­dik

			         E) İran	

11)	 Rus Çarı I. Petro’dan itibaren Rusya’nın izle­

diği temel politika aşağıdakilerden hangisi 

olmuştur? 

	 A)	 Baharat Yolu'nu ele geçirmek

	 B)	 Kırım’ı topraklarına katmak

	 C)	 Avrupa’da toprak kazanmak

	 D)	 Sıcak denizlere açılmak

	 E)	 Orta Asya’ya egemen olmak

12)	 Osmanlı Devleti’nin Avusturya ve Rusya ile 

ayrı ayrı imzaladığı Belgrat Antlaşmalarında 

aşağıdaki devletlerden hangisi arabuluculuk 

yapmıştır?

	 A)	 İngiltere			   B)  İtalya

	 C)	 Almanya			   D)  Fransa

				    E) İsveç

13)	 Aşağıdaki yerlerden hangisinin kaybedilmesi 

nedeniyle Karadeniz’deki Osmanlı egemenliği 

zarar görmüştür?

	 A) Le­his­tan	 B) Gi­rit		 C) Kı­rım	

		  D) Mo­ra		 E) Ro­dos
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11.
Sınıf

TEST 15

1)	 Yeniçağ bafllar›nda Avrupa’da,

	 I.	 güzel sanatlarda ve bilimsel konularda eser­

ler verilmesi,

	 II.	 matbaada bas›lan eser say›s›n›n artmas›,

	 III.	 barutun ateflli silah yap›m›nda kullan›lmas›

	 geliflmelerinden hangilerinin, kültürel değişi­

mi art›rd›ğ› savunulabilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve II		 E) II ve III

2)	 ‹ncil’in Latince’den diğer Avrupa dillerine çevril­

mesi, din adamlar›n›n halka söylediklerinin kutsal 

kitap ile çelifltiğini ortaya ç›karm›flt›r. Bunun üze­

rine Yeniçağ’da Avrupa’da halk, kiliseyi elefltir­

meye bafllam›flt›r.

	 Bu durum aflağ›dakilerden hangisinin bir gös­

tergesidir?

	 A)	 Latince’nin kullan›m alan›n›n genifllediğinin

	 B)	 Din adamlar›n›n halk üzerindeki etkisinin art­

t›ğ›n›n

	 C)	 Halk›n değiflmez denilen bilgileri sorgulama­

ya bafllad›ğ›n›n

	 D)	 Halk›n yönetimde söz sahibi olmak istediğinin

	 E)	 Avrupa’da düflünce birliğinin sağland›ğ›n›n

3)	 Yeniçağ Avrupas›’nda pusulan›n gelifltirilme­

si ve cesur gemicilerin yetiflmesinin,

	 I.	 sömürge imparatorluklar›n›n kurulmas›,

	 II.	 ticaretin geliflmesi,

	 III.	 yeni k›talar›n bulunmas›

	 geliflmelerinden hangilerinin yaflanmas›na or­

tam haz›rlad›ğ› savunulabilir?

	 A) Yaln›z I	 B) I ve II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

4)	 Yeniçağ bafllar›nda yaflanan coğrafi kefliflerin 

önemli ekonomik sonuçlar›ndan biri de dünya ti­

caret alan›n›n genifllemesidir.

	 Bu durumun ortaya ç›kmas›nda,

	 I.	 Doğu ve Bat›’y› birbirine bağlayan yeni ticaret 

yollar›n›n önemli bir alan› kapsamas›,

	 II.	 ticaretle uğraflan devletlerin birçok dünya ül­

kesiyle yak›n ekonomik iliflkiler kurmaya bafl­

lamas›,	

	 III.	 krall›klar aras›nda yaflanan ekonomik rekabe­

tin yeni pazar alanlar›n›n bulunmas›na yol 

açmas›

	 geliflmelerinden hangilerinin etkili olduğu sa­

vunulabilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

5)	 Coğrafi Keflifler sonunda, yeni k›talar›n, yeni 

ürünlerin, hayvan ve bitki türlerinin tan›nmas› me­

rak ve araflt›rma duygusunu art›rm›flt›r.

	 Bu durumun, aflağ›dakilerden hangisine yol 

açt›ğ› söylenebilir?

	 A)	 Bilimsel çal›flmalar›n h›zlanmas›na

	 B)	 Tar›msal üretimin azalmas›na

	 C)	 Merkezi krall›klar›n gücünün artmas›na

	 D)	 Sömürgeciliğin önemini yitirmesine

	 E)	 Ganimet gelirlerinin azalmas›na

6)	 I.	 Katolik Kilisesi’nin lideri olan Papa’nın Avru­

palı katolikler tarafından sık sık ziyaret edil­

mesi

	 II.	 Ticaret faaliyetleri sayesinde İtalya’nın tüm 

Avrupa ile etkileşim içinde olması

	 III.	 İtalya’nın Akdeniz’e hakim ve merkezi bir ko­

numda yer alması

	 İtalya’da başlayan Rönesans hareketlerinin 

kısa sürede bütün Avrupa’ya yayılmasında et­

kili olan   yukarıdaki özelliklerden hangilerinin, 

İtalya’nın jeopolitik konumuyla doğrudan ilgili 

olduğu söylenebilir?

	 A) Yalnız II	 B) Yalnız III	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) II ve III
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7)	 Osmanlı Devleti’nin Duraklama Dönemi’nde tı­

mar sisteminin bozulması eyalet askerlerinin sa­
yısının azalmasına neden olurken, devşirme sis­
teminin bozulması sonucunda kapıkulu askerlerinin 
sayısı hızla artış göstermiştir.

	 Buna göre, aşağıdaki yargılardan hangisine 

ulaşılabilir?

	 A)	 Ordu, Avrupa orduları karşısında güçlenmiş­

tir.

	 B)	 Hazineden askeri harcamalara ayrılan pay 

artmıştır.

	 C)	 Başkentte güven ortamı sağlanmıştır.

	 D)	 Osmanlı ordusuna gayrimüslimler de alınma­

ya başlanmıştır.

	 E)	 Savaş masrafları azalmıştır.	

8)	 Duraklama Dönemi’nde kapıkulu askerlerinin 

devletten istediklerini ayaklanma yoluyla pa­

dişahlara kabul ettirmesinin aşağıdakilerden 

hangisine ortam hazırladığı söylenemez?

	 A)	 Benzer nitelikler taşıyan ayaklanmaların çık­
masına

	 B)	 Başkentte güven ve huzur ortamının bozul­
masına

	 C)	 Orduda köklü ıslahatlar yapılması gerektiğinin 
anlaşılmasına

	 D)	 Yönetimdeki hiyerarşinin değişmesine

	 E)	 Askerin devlete karşı bağlılığının azalmasına

9)	 Osmanlı Devleti duraklama döneminde yönetimin 

bozulmasıyla halkın devlete olan güveni azalmış 

ve bazı iç isyanlar çıkmıştır.

	 Buna göre Osmanlı Devleti ile ilgili aşağıdaki­

lerden hangisi savunulabilir?

	 A)	 Azınlık sorunları yaşanmıştır.

	 B)	 Yönetimde azınlıkların etkisi artmıştır.

	 C)	 Hakimiyet anlayışı değişmiştir.

	 D)	 Merkezi otorite zayıflamıştır. 

	 E)	 Denge politikası izlenmiştir.

10)	 Lale Devri’nde Avrupa’ya elçi olarak gönderilen 

28. Mehmet Çelebi’ye “kaleleri, fabrikaları ziyaret 

etmesi ve Fransız uygarlığının ürünlerini genel 

olarak görmeye çalışması” emredilmiştir.

	 Buna göre,

	 I.	 Osmanlı Devleti kendisini batıdan üstün gör­

me anlayışını terk etmiştir.

	 II.	 Avrupa’daki gelişmelerin takip edilmesi amaç­

lanmıştır.

	 III.	 Osmanlı Devleti de Sanayi Devrimi’ne katıl­

mıştır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız III	 C) I ve II

			      D) II ve III	 E) I, II ve III

11)	 Lale Devri’nde gerçeklefltirilen aflağ›daki ye­

niliklerden hangisi, “diplomasi ve devletlera­

ras› iliflkiler” konusunda Osmanl› Devleti’nin 

ad›m att›ğ›n›n kan›t›d›r?

	 A) 	Avrupa’ya ilk elçilerin gönderilmesi	
	 B)	 Avrupa tarz› mimari eserlerin yap›lmas›
	 C)	 Doğu klasiklerinin tercüme edilmesi
	 D)	 Matbaan›n kullan›lmas›
	 E)	 ‹tfaye bölüğünün kurulmas›

12)	 Osmanlı Devleti'nin Gerileme Dönemi, Batı'nın 

üstünlüğünün kabul edildiği ve Batı tarzı yenilikle­

rin başladığı bir süreçtir.

	 Buna göre, Osmanlı Devleti ile ilgili olarak 

aşağıdaki yorumlardan hangisi yapılamaz?

	 A) 	Geleneksel yönetim anlayışı değişmiştir.
	 B)	 Avrupa ile etkileşimi yoğunlaşmıştır.
	 C)	 Siyasi ve sosyal yapıda değişim artmıştır.
	 D)	 Avrupa karşısında güç kaybedilmiştir.
	 E)	 Ekonomide köklü değişimler yaşanmıştır.
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TEST 16

1)	 Coğrafi Kefliflerin bafllamas›na ortam haz›rla­

yan,

	 I.	 para ve maden ihtiyac›n›n artmas›,

	 II.	 coğrafya bilgisinin geliflmesi,

	 III.	 H›ristiyanl›ğ› yayma düflüncesi

	 nedenlerinden hangileri dini alanla ilgilidir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

2)	 ‹talya, ‹lkçağ’dan beri büyük bir kültür ve uygarl›k 

merkezi olmufl, konumu sayesinde eski Yunan 

ve Helen uygarl›klar› ile ‹slam uygarl›ğ›n›n etkili 

olduğu bölgelerle iletiflim kurmufltur.

	‹ talya’n›n bu özelliğinin aflağ›dakilerden han­

gisinin geliflimine katk› sağlad›ğ› söylene­

mez?

	 A)	 Güzel sanatlar›n

	 B)	 Özgür düflünce ortam›n›n

	 C)	 Pozitif bilimlerin

	 D)	 Siyasal birliğin kurulmas›n›n

	 E)	 Mimari anlay›fl›n

3)	 XVI. yüzy›lda Katolik Kilisesi’nin ülke yönetimin­

deki etkinliğine karfl› Avrupa’da yayg›nlaflan Re­

form Hareketleri, devletin güvencesi alt›nda ya­

flayan Osmanl› ülkesindeki H›ristiyanlar aras›nda 

etkili olmam›flt›r.

	 Buna göre, Osmanl› Devleti’nde Reform Hare­

ketlerinin yaflanmamas›n›n aflağ›dakilerden 

hangisinin bir sonucu olduğu savunulabilir?

	 A)	 Merkezi yönetiminin güçlü olmas›n›n

	 B)	 H›ristiyan nüfusunun az olmas›n›n

	 C)	 Stratejik öneminin artmas›n›n

	 D)	 Avrupa ile iliflkilerinin gerginleflmesinin

	 E)	 Ortodoks tebaan›n devflirilmesinin

4)	 “Yeniden Doğufl” anlam›na gelen ve özellikle sa­

nat ve düflünce alan›nda yaflanan Rönesans; 

Fransa, Alman ‹mparatorluğu, Rus Çarl›ğ› ve Os­

manl› Devleti gibi büyük ve despotik devletlerde 

değil, Floransa, Venedik, Portekiz ve Hollanda 

gibi kent devletlerinde ya da metropollerde doğ­

mufltur.

	 Bu farkl›l›ğ›n yaflanmas›nda sözü geçen kent 

devletlerinin,

	 I.	 bask› rejiminden uzak ve özgür düflünceye 

uygun bir yönetime sahip olmas›,

	 II.	 uygun coğrafi konumlar› sayesinde zenginle­

flen tüccar s›n›f›n›n sermayesini sanat ve en­

düstriye yat›rmas›,

	 III.	 Eski Roma ve Grek kültürlerinin miras›n›n ye­

niden incelenmesine uygun ortam›n bulun­

mas›

	 özelliklerinden hangilerinin etkili olduğu söy­

lenebilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

5)	 ‹ngiliz Kral› VIII. Henri, eflinden ayr›l›p baflka bir 

kad›nla evlenmek isteyince Papa buna izin ver­

medi. Bunun üzerine kral, ‹ngiliz Kilisesi’nin ver­

diği boflanma karar›n› kabul ederek Papa ile dini 

iliflkisini kesti ve ‹ngiliz Kilisesi’ni kendisine bağla­

yarak Anglikanizm mezhebinin ortaya ç›kmas›n­

da öncü oldu.

	 Bu bilgiye dayanarak, aflağ›dakilerden hangi­

sine ulafl›lamaz?

	 A)	 ‹ngiltere’de mezhep birliğinin bozulmas›nda 

kral›n etkili olduğuna

	 B)	 ‹ngiliz kral›n›n dinsel kurallar› kiflisel ç›karlar›­

na göre yorumlad›ğ›na

	 C)	 Katolik Kilisesi ile ‹ngiltere aras›nda sorunla­

r›n yafland›ğ›na

	 D)	 Avrupa’da siyasi ve dini çalkant›lar›n görüldü­

ğüne

	 E)	 ‹ngiltere’de halka dini serbestliğin tan›nd›ğ›na
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6)	 Osmanlı Devleti’nin Duraklama Dönemi’nde pa­
dişah ya da sadrazamların uygulamalarından 
memnun olmayan saray ve çevresindeki birtakım 
güçler, Yeniçeri Ordusu’nu kullanarak İstanbul 
Ayaklanmaları olarak adlandırılan isyanların çık­
masına neden olmuşlardır.

	 Bu bilgilere göre İstanbul İsyanları için;

	  I.	 Çıkar grupları tarafından desteklenmiştir.

	  II.	 Ordunun ülke yönetiminde etkili olması amaç­
lanmıştır.

	 III.	 Demokratik bir yönetimin oluşturulması ama­
cıyla hareket edilmiştir.

	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

7)	 XVII. yüzyılda Osmanlı Devleti’nde;

	 •	 rüşvet ve iltimasın yaygınlaşması,

	 •	 maaşların ayarı düşük akçe ile ödenmesi,

	 •	 padişahların ordunun başında savaşa gitme­
mesi

	 durumlarının aşağıdakilerden hangisine ne­

den olduğu söylenebilir?

	 A)	 Avrupa devletleriyle diplomatik ilişkilerin ku­
rulmasına 	

	 B)	 İsyanların çıkmasına

	 C)	 Yöneticilere bağlılığın artmasına

	 D)	 Ekonomik faaliyetlerin çoğalmasına 

	 E)	 Eğitime önem verilmesine

8)	 Osmanlı Devleti'nde XVIII. yüzyılda,

 	 I.	 kapitülasyonların yaygınlaştırılması,

	 II.	 Avrupa tarzı askeri okulların açılması,

	 III.	 doğu klasiklerinin Türkçe'ye çevrilmesi

	 gelişmelerinden hangileri, devletin eski gücü­

ne kavuşturulmak istendiğine kanıt gösterile­

bilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

9)	 Osmanlılarda I. Ahmet döneminde sadrazamlığa 
getirilerek, Anadolu'daki Celali ayaklanmalarını 
bastırmakla görevlendirilen Kuyucu Murat Paşa, 
korku ve şiddet uygulayarak, pek çok insanı hak­
lı ya da haksız bakmaksızın öldürtmüştür.

	 Osmanlı Devleti'nde yaşanan bu gelişmenin 
temel amacı aşağıdakilerden hangisidir?

	 A)	 Kaybedilen toprakları geri almak	

	 B)	 Yeniçeri Ocağı'nı kaldırmak

	 C)	 Ayanların gücünü kırmak

	 D)	 Bozulan merkezi otoriteyi eski gücüne ulaştır­
mak

	 E)	 Askeri temelleri olan bir devlet olmak

10)	 III. Selim’in yapt›ğ› yeniliklerden rahats›z olan ye­
niçeriler padiflah› tahttan indirmifltir.

	 Buna göre,

	 I.	 Islahatlar ordu taraf›ndan engellenmifltir.

	 II.	 Devlet otoritesi sars›lm›flt›r.

	 III.	 Saltanat sistemine son verilmifltir.

	 yarg›lar›ndan hangilerine ulafl›labilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) I ve II

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

11)	 Osmanlı Devleti’nin Duraklama Dönemi’nde yeni­
lik yapmak isteyen birçok devlet adamı, bu yeni­
liklerden rahatsızlık duyan yeniçerilerin ve ule­
manın işbirliği sonucunda öldürülmüştür.

	 Bu durum Osmanlı Devleti’nde aşağıdaki­
lerden hangisinin göstergesi olamaz?

	 A)	 Yapılmak istenen ıslahatların tepkilere yol 
açtığının

	 B)	 Yeniçerilerin ve ulema sınıfının yapılan ıs­
lahatlara karşı çıktığının

	 C)	 Çıkarları elden giden çevrelerin yeni düzen­
lemeleri engellediğinin

	 D)	 Yenilik girişimlerinin kişilerin hayatlarıyla sı­
nırlı çabalar olarak kaldığının

	 E)	 Islahatçıların Avrupa’yı örnek alan düzenleme­
lere yöneldiğinin
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TEST 17

1)	 Amerika K›tas›’n›n keflfi sonras›nda ‹spanya bu 
k›tay› alt›n ve gümüfl dolu bir hazineye benzet­
mifltir. Bu hazineye sahip olmak isteyen ‹spanyol­
lar; Meksika’daki Aztek ve Peru’daki ‹nka uygar­
l›klar›na son vermifllerdir.

	 Bu bilgiye dayanarak, aflağ›daki yarg›lardan 
hangisine ulafl›lamaz?

	 A)	 Amerika’n›n keflfi sömürgecilik anlay›fl›na et­
kinlik kazand›rm›flt›r.

	 B)	 Sömürgeci faaliyetler yerli uygarl›klar›n yok 
olmas›na yol açm›flt›r.

	 C)	 Amerika K›tas› değerli maden yataklar›na sa­
hip olmufltur.

	 D)	 ‹spanya Krall›ğ›’n›n merkezi otoritesi zaman 
içerisinde zay›flam›flt›r.

	 E)	 ‹spanya, Amerika K›tas›’nda yay›lma alanlar› 
elde etmifltir.

2)	 Kutsal Roma Germen ‹mparatoru fiarlken’in yar­
d›m› ile dünya yolculuğuna ç›kan Macellan, Fili­
pinlerde yerliler taraf›ndan öldürülünce Del Kano, 
bu seyahati sürdürüp dünyan›n yuvarlak olduğu­
nu kan›tlam›flt›r.	

	 Yaln›z bu bilgiye dayanarak, Coğrafi Keflifle­
rin,

	 I.	 k›sa zaman içinde gerçekleflme,

	 II.	 yeni bilgiler ortaya ç›karma,

	 III.	 siyasi desteğe dayanma	

	 özelliklerinden hangilerine sahip olduğu söy­
lenebilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve III	 E) II ve III

3)	 Avrupa’da XV. ve XVI. yüzy›lda yaflanan,

	 I.	 antikçağ Yunan, Helen ve Roma eserlerinin 
incelenmesi,

	 II.	 serbest düflünce ortam›n›n oluflmas›,

	 III.	 ‹slam dünyas›na ait bilimsel eserlerin bat› dil­
lerine çevrilmesi

	 geliflmelerinden hangileri, ayd›nlanma çağ›­
n›n yaflanmas›nda sadece Avrupa’da yaflanan 
geliflmelerin etkili olmad›ğ›na kan›t gösterile­
bilir?

	 A) Yaln›z III	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z I

			   D) I ve II		 E) II ve III

4)	 Yeniçağ'da yaflanan Coğrafi Keflifler'den sonra 
ticaretle uğraflan burjuva s›n›f› zenginleflmifl ve 
toplumdaki etkinliğini art›rm›flt›r. Burjuvaların Or­
taçağ Avrupas›'nda da yer alan s›n›flardan biri 
olmas›na rağmen toplumda etkili olamad›ğ› gö­
rülmüfltür.

	 Aflağ›dakilerden hangisinin, bu duruma ne­
den olduğu savunulamaz?

	 A)	 Topraklar›n derebeylerin elinde olmas›
	 B)	 Ortaçağ'da toprak sahiplerinin siyasi gücünün 

olmas›
	 C)	 Ortaçağ'da kilisenin burjuvalar› desteklemesi
	 D)	 Ticaret yollar›n›n Müslümanlar›n elinde olmas›
	 E)	 Zenginlik göstergesinin toprak olmas›

5)	 XV. yüzy›lda Fransa krall›ğ›, bağ›ms›z feodal 
beyler aras›nda paylafl›lma tehlikesiyle karfl› kar­
fl›ya kal›nca, Kral XI. Lui beylerin üzerine yürüye­
rek onlar› ortadan kald›r›p topraklar›na sahip ol­
mufltur.

	 Bu durumun Fransa'da aflağ›dakilerden han­
gisine ortam haz›rlad›ğ› savunulamaz?

	 A)	 Krallar›n mutlak güçlerini art›rmalar›na
	 B)	 Merkezi otoritenin sağlanmas›na
	 C)	 S›n›fl› toplum yap›s›n›n ortadan kalkmas›na
	 D)	 Feodal yap›n›n sona ermesine
	 E)	 Krall›k topraklar›n›n genifllemesine

6)	 Reform Hareketleri sırasında Alman Kralı Şarl­
ken ile Protestan prensler arasında meydana 
gelen mezhep savaşları sırasında Fransa,  kendi  
ülkesinde  Protestanlığa karşı olmasına rağmen 
Almanya’daki Protestan  prensleri  desteklemiş­
tir.

	 Bu bilgiye dayanarak, aşağıdaki yargılardan 
hangisine ulaşılamaz?

	 A) 	Devletlerarası ilişkilerde çıkarlar belirleyici ol­
muştur.

	 B)	 Fransa, Protestanlık mezhebinin yayılmasını 
amaçlamıştır.

	 C)	 Almanya ile Fransa siyasi çekişme içerisine 
girmiştir.

	 D)	 Reform Hareketleri Avrupa’da mezhep birliği­
ni bozmuştur.

	 E)	 Alman Kralı Şarlken, ülke içinde otoritesini 
artırmaya çalışmıştır.



40

DEĞİŞİM ÇAĞINDA AVRUPA VE OSMANLI

7)	 XVII. yüzyılda Osmanlı merkezi otoritesinin zayıf­
laması nedeniyle Yemen, Eflak, Boğdan, Erdel 
ve Bağdat gibi eyaletlerde isyanlar çıktı. Avrupa 
devletlerinin, Osmanlıların siyasi gücünün azala­
cağını düşünerek destekledikleri bu isyanların 
amacı, bağımsızlıklarını kazanmaktı.

	 Buna göre, eyalet isyanlarının başlaması ve 
giderek yaygınlaştırılmasında, aşağıdakiler­
den hangisinin etkili olduğu ileri sürülemez?

	 A)	 Devlet otoritesinin eski gücünü yitirmesi

	 B)	 Sınırların genişlemesiyle merkezden yöneti­
min zorlaşması

	 C)	 Bu dönemde İstanbul ve Anadolu'da da bir­
çok isyanın yaşanması

	 D)	 Avrupa devletlerinin, Osmanlı Devleti'nin iç 
işlerine karışması

	 E)	 Osmanlı Devleti'nin toprak bütünlüğünün bü­
yük devletlerce tanınması

8)	 Avrupalıların sömürge yoluyla elde ettikleri gelir­
ler sonrasında Avrupa’da altın ve gümüş miktarı­
nın artmasıyla Osmanlı parasının değerinin düş­
tüğü görülmüştür.

	 Bu durumun Osmanlı Devleti’nde,

	 I.	 yeniçeri isyanlarının çıkması,

	 II.	 maliyenin bozulması,

	 III.	 yerli üretimin artması

	 sonuçlarından hangilerine yol açtığı söylene­
bilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

			   D) I ve II		 E) II ve III

9)	 l.	 Savaşlar nedeniyle halktan alınan vergilerin 
artırılması

	 ll.	 Sancakbeyleri ve tımar sahiplerinin uzun yıl­
lar süren savaşlara katılması

	 lll.	 Halkın ekonomik durumunun kötüleşmesi

	 Yukarıdakilerden hangilerinin, XVll. yüzyılda 
Osmanlı Devleti’nde iç güvenliğin bozulması­
na ve isyanların çıkmasına yol açtığı savunu­
labilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

			   D) Il ve IIl	 E) l, ll ve III

10)	 Lale Devri’nde köşkler, çeşmeler, lale bahçeleri 

yapılmış, devlet adamları ve İstanbul zenginleri, 

köşklerinde ve bahçelerinde eğlenerek zaman 

geçirmişlerdir. Patrona Halil İsyanı sırasında halk 

köşk ve bahçeleri harap etmiş, matbaa ve diğer 

yeniliklere dokunmamışlardır.

	 Osmanlı Devleti’nde halkın bu davranışı aşa­

ğıdakilerden hangisiyle açıklanabilir?

	 A)	 Ülkenin gelişmesine karşı olmalarıyla

	 B)	 Yeniliklere karşı çıkmalarıyla	

	 C)	 Halkın ekonomik durumunun kötü olmasıyla

	 D)	 Milliyetçilik düşüncesinin yaygınlaşmasıyla

	 E)	 Yönetim biçimini değiştirmek istemeleriyle

11)	 Osmanl› Devleti’nde XVIII. yüzy›lda,

	 – 	 Avrupa’dan matbaa al›nm›flt›r.

	 – 	 I. Mahmut döneminde ilk teknik okul olan Ka­

ra Mühendishanesi aç›lm›flt›r.

	 – 	 III. Selim döneminde ilk kez yabanc› dil olarak 

Frans›zca öğretilmeye bafllanm›flt›r.

	 Buna göre, Osmanl› Devleti’yle ilgili aflağ›da­

kilerden hangisine ulafl›lamaz?

	

	 A) 	Avrupa’daki geliflmelerden yararlanmaya 

bafllam›flt›r.

	 B) 	‹lk ›slahat hareketleri bafllam›flt›r.

	 C) 	Kültür hayat›nda Fransa’n›n etkisi artm›flt›r.

	 D) 	Eğitim alan›nda ›slahatlar yap›lm›flt›r.

	 E)	 Teknik alanda geliflmeler meydana gelmifltir.

12)	Sultan III. Selim döneminde, Nizam-› Cedit Ordu­

su kurulmufl ve bu orduya bağl› Selimiye ve Le­

vent k›fllalar› aç›larak mevcut kara ve deniz mü­

hendishaneleri gelifltirilmifltir.

	 Bu uygulamalarla ulafl›lmak istenen temel 

amaç aflağ›dakilerden hangisidir?

	 A)	 Çağdafl bir orduya sahip olmak

	 B)	 Devletin s›n›rlar›n› geniflletmek

	 C)	 Eğitim sistemini güçlendirmek

	 D)	 Kiflisel hak ve hürriyetleri art›rmak

	 E)	 Gelir - gider dengesini sağlamak
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TEST 18

1) –		 1492’de Kristof Colomb, İspanya hükümetinin 
desteğiyle denize açılmıştır.

	 –	 1519’da Macellan ise Alman imparatoru ta­
rafından desteklenmiştir.

	 Buna göre, Coğrafi Keşifler için;

	 I. 	 Kralların desteğiyle gelişmiştir.

	 II. 	Krallar arasında rekabet yaşanmıştır.

	 III. İspanya ve Almanya’da sanayileşme süreci 
başlamıştır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

	 A) Yalnız I 	 B) Yalnız II 	 C) I ve II 

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

2)	 Haçl› Seferleri s›ras›nda Müslümanlardan öğreni­
len barutun Avrupa’da krallar taraf›ndan kullan›l­
mas› feodal beylerin topraklar›n›n ele geçirilme­
sinde etkili olmufltur.

	 Bu durumun,

	 I.	 toprak mülkiyetinin son bulmas›,

	 II.	 sanayinin geliflmesi,

	 III.	 monarflik sistemlerin güç kazanmas›

	 geliflmelerinden hangilerine ortam haz›rlad›ğ› 
savunulabilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z III	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

3)	 Osmanlı İmparatorluğu XVI. yüzyılın en güçlü 
devleti olduğu halde, coğrafi keşiflere katılma­
mıştır.

	 Aşağıdakilerden hangisinin bu durumun ne­
denleri arasında yer aldığı söylenemez?

	 A)	 Doğuya giden ticaret yollarının Osmanlı de­
netiminde olması

	 B)	 Osmanlı ekonomisinin oldukça iyi durumda 
olması

	 C)	 Osmanlı denizciliğinin açık denizlerden çok 
kapalı iç denizlerde gerçekleşmesi

	 D)	 Osmanlı kültürünün korunmak istenmesi

	 E)	 Osmanlı yönetiminin sömürgecilik yerine fet­
hedilen bölgelerde vergilendirme usulünü be­
nimsemesi

4)	 Yeniçağ’da Avrupa’da,

	 I.	 Reform hareketleri sonucunda Avrupa’da din 
birliğinin parçalanması,

	 II.	 Rönesansla birlikte kültürel canlanmanın ya­
şanması,

	 III.	 Bilimsel ve teknik gelişmelerin artması

	 gibi gelişmelerden hangilerinin Osmanlı Dev­
leti’ni olumlu etkilediği söylenebilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

			   D) I ve II		 E) II ve III

5)	 Rönesans hareketleri, İtalya’da resim, edebiyat 

ve mimarlık, Fransa’da eğitim, Almanya’da ise 

din alanında etkili olmuştur.

	 Bu bilgilere göre ulaşılabilecek ortak yargı 

aşağıdakilerden hangisidir?

	 A)	 Avrupalı devletlerin aralarında yaşadıkları so­

runlar çözülmüştür.

	 B)	 Avrupa birliğinin temelleri atılmıştır.

	 C)	 Avrupa ülkelerinde farklı alanlarda gelişmeler 

yaşanmıştır.

	 D)	 Eğitim anlayışında değişiklikler görülmüştür.

	 E)	 Yeni mimari tarzlar oluşmuştur.

6) 	 I. 	 Burjuvalar
	 II. 	Mesen sınıfı
	 III. Katolik Kilisesi ve Papalık

	 Yukarıdakilerden hangilerinin zayıflamasının 

Avrupa’da özgür düşünceyi ve bilimsel geliş­

meleri arttırdığı söylenebilir?

	 A) Yalnız I 	 B) Yalnız II 	 C) Yalnız III

			   D) I ve II 	 E) II ve III
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7)	 ‹stanbul isyanlar›n›n en önemlisi, Sultan II. Os­

man zaman›nda yaflanm›flt›r. Lehistan seferinde 

baflar›s›zl›k ve disiplinsizlik gösteren Yeniçeri 

Ocağ›’n› ortadan kald›rmaya kalkan II. Osman, 

Yeniçerilerin ayaklanmas›yla tahttan indirilerek 

öldürülmüfltür.

	 Bu durum aflağ›dakilerden hangisinin sona 

erdiğini kan›tlamaktad›r?

	 A)	 Askeri baflar›s›zl›klar›n

	 B)	 Osmanl› saltanat›n›n

	 C)	 Ekonomik istikrars›zl›ğ›n

	 D)	 ‹stanbul isyanlar›n›n

	 E)	 Padiflahlar›n dokunulmazl›klar›n›n

8)	 Osmanl› Devleti’nde XVII. yüzy›lda ayaklanma­

lar› bast›rmak ve bozulan devlet otoritesini yeni­

den sağlamlaflt›rmak amac›yla birtak›m yenilikler 

gerçeklefltirilmifl; ancak XVIII. yüzy›lda bu yenilik­

lerin yetersiz olduğu anlafl›lm›flt›r.

	 Bu durumun aflağ›dakilerden hangisini zorun­

lu k›ld›ğ› söylenebilir?

	 A)	 Köklü ›slahatlar›n yap›lmas›n›

	 B)	 Halk›n yönetime dahil edilmesini

	 C)	 Padiflah›n yetkilerinin k›s›tlanmas›n›

	 D)	 ‹syanc›larla anlaflma yoluna gidilmesini

	 E)	 Devletin d›fl sorunlara öncelik vermesini

9)	 III. Murat Dönemi'nde yeniçerilere ayarı düşük 

akçeyle maaş dağıtılması, İstanbul ayaklanmala­

rına neden olmuştur. Yeniçerilerin isteği yerine 

getirilince de ayaklanmalar bu dönem için sona 

ermiştir.

	 Bu durum, Osmanlı Devleti’nde aşağıdaki 

alanlardan hangisinde bozulma  olduğuna ka­

nıt gösterilemez?

	

	 A) Ekonomi	 	 B) Yönetim

	 C) Ordu		  D) Hukuk

			   E) Güvenlik

10)	 Vaka-i Vakvakiye (Ç›nar Vakas›)’nin, 

	 I.	 kap›kulu askerlerine değeri düflük akçe veril­

mesinin sonucunda ç›kmas›,

	 II.	 kap›kulu askerlerinin, padiflahtan önemli dev­

let adamlar›n›n idam›n› istemesi,

	 III.	 devlet adamlar›n›n idam›ndan sonra, isyan›n 

sonuçlanmas›

	 özelliklerinden hangileri, Osmanl› Devleti’nin 

duraklama dönemi yaflad›ğ›na kan›t olarak 

gösterilebilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) I, II ve III

			   D) I ve III	 E) I ve II

11)	 III. Selim döneminde izlenen ıslahatçı politika ge­

reği, eyalet yönetimi yeniden düzenlenmiş, yerli 

malı kullanılmaya özen gösterilmiş ve Avrupa’nın 

büyük başkentlerinde devamlı elçilikler kurulmuş­

tur.

	 Buna göre,

	 I.	 Memleket yönetimindeki sorunlar giderilmeye 

çalışılmıştır.

	 II.	 Osmanlı parasının yurt dışına çıkması engel­

lenmek istenmiştir.

	 III.	 Fransız İhtilali ile ortaya çıkan düşünceler Os­

manlı Devleti’nde uygulanmıştır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılamaz?

	 A) Yalnız II	 B) Yalnız III	 C) I ve II

			      D) I ve III	 E) II ve III

12)	Osmanlı Devleti'nde XVI. yüzyılın ortalarından 

itibaren başlayan duraklamanın ve kötü gidişin 

durdurulması amacıyla ıslahat çalışmalarına giri­

şilmiştir.

	 XVII. yüzyılda başlayan bu çalışmalarda ilk 

olarak, aşağıdakilerin hangisindeki bozulma 

önlenmeye çalışılmıştır?

	 A)	 Merkezi otorite		  B) Ordu

	 C)	 Hukuk	 	 	 D) Eğitim	

		  E) Maliye
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11.
Sınıf

TEST 19

1)	 Coğrafi Keşifler önce, bir misyonerlik hareketi gi­

bi başlamış; ancak yapılan keşiflerin sonucunda 

bulunan bilgiler, kilisenin dogmatik düşünceleriy­

le çelişince, kilise bu olaydan zarar görmeye baş­

lamıştır.

	 Buna göre,

	 I.	 Katolik kilisesi, keşfedilen yerlerde etkinliğini 

artırmak istemiştir.

	 II.	 Kilise, coğrafi bilgileri öngördüğü için bilimle 

çatışmamıştır.

	 III.	 Coğrafi Keşiflerle kiliseye duyulan güven sar­

sılmıştır.

	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I ve II

2)	 Coğrafi Kefliflerle,

	 I.	 Vasco  de Gama'n›n Hint deniz yolunu bul­

mas›,

	 II.	 Cortez'in Meksika'y› keflfetmesi,

	 III.	 Akdeniz limanlar›n›n önemini kaybetmesi

	 geliflmelerinden hangileri, Türk - ‹slam dünya­

s›n›n ekonomik aç›dan güç kaybetmesinde 

etkili olmufltur?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

3)	 Yeniçağ Avrupas›’nda yaflanan,

	 I.	 hümanizm ve rasyonalizmin ortaya ç›kmas›,

	 II.	 sömürgecilik anlay›fl›n›n önem kazanmas›,

	 III.	 yeni mezheplerin ortaya ç›kmas›

	 geliflmelerinden hangilerinin, krall›klar ara­

s›ndaki ekonomik rekabeti art›rd›ğ› söylenebi­

lir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve II		 E) II ve III

4)	 Yeniçağ Avrupası’nda Almanya ve Fransa ara­
sında yapılan Otuz Yıl Savaşları Almanya’nın 
mağlubiyeti ile sonuçlanmıştır. Bu mağlubiyet 
Almanya’da iç karışıklıklara yol açmış ve imzala­
nan bir antlaşma ile Alman imparatoru, Alman 
prensliğinin siyasal ve dinsel özgürlüklerini kabul 
etmiştir.

	 Yalnız bu bilgiye dayanarak,
	 I.	 Almanya’nın siyasal birliğini gerçekleştirmesi 

gecikmiştir.
	 II.	 Almanya’da dinsel birlik bozulmuştur.
	 III.	 Prusya Prensliği güç kazanmıştır.
	 yargılarından hangilerine ulaşılabilir?
	
	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

			   D) I ve II		  E) I ve III

5) 	 Yeniçağ Avrupası'nda açık ekonomiyi başla­

tan olayın aşağıdakilerden hangisi olduğu 

savunulabilir?

	 A) Yeni ticaret yollarının bulunması

	 B) Derebeylik rejiminin zayıflaması

	 C) Rönesans hareketlerinin başlaması

	 D) Kilisenin mezhep birliğini sağlaması

	 E) Merkezi krallıkların güçlenmesi

6)	 I.	 Devlet otoritesinin sarsılması

	 II.	 Celali isyanlarının artması

	 III.	 Üretimin düşüp, vergi gelirlerinin azalması

	 Yukarıdakilerden hangileri, dirlik sisteminin 

bozulmasına paralel olarak Osmanlı Devleti’n­

de ortaya çıkan olumsuzluklar arasındadır?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve III	

		  D) II ve III	 E) I, II ve III



44

DEĞİŞİM ÇAĞINDA AVRUPA VE OSMANLI

7)	 Osmanlı Duraklama Dönemi’nde Anadolu’da 

ayaklanmaların çıkmasında,

	 I.	 savaşların uzun sürmesi,

	 II.	 beylerbeylerinin, sancakbeylerinin ve tımarlı 

sipahilerin savaşta olması,

	 III.	 merkezi otoritenin zayıflaması

	 durumlarından hangilerinin etkili olduğu söy­

lenebilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

8)	 Osmanlı Devleti’nde XVII. yüzyılda;

	 –	 Toprağını boş bırakanlardan çiftbozan adı ile 

vergi alınması

	 –	 Halka iyi davranılması için yerel yöneticilere 

adaletnameler yayınlanması

	 –	 Anadolu'da dirlik ve düzenin bozulması

	 aşağıdakilerden hangisi ile bağlantılıdır?

	

	 A)	 Celali isyanları

	 B)	 Senedi İttifak

	 C)	 Vaka-i vakvakiye

	 D)	 Milliyetçilik akımları

	 E)	 Panslavizm politikası

9)	 Osmanlı Devleti tarafından Avrupa’ya gönderilen 

Yirmisekiz Mehmet Said Efendi’ye, gittiği şehir­

lerde  uygarlık ve eğitimin araçları hakkında ince­

leme yapma ve imparatorlukta uygulanabilecek 

düzenlemeler üzerine bir rapor hazırlama görevi 

verilmiştir. 

	 Bu durum, Osmanlı Devleti’nin aşağıdaki po­

litikalardan hangisini izlediğinin göstergesi­

dir?

	 A)	 Yenilik çalışmalarında Avrupa’nın deneyimin­

den yararlanma

	 B)	 Doğu-batı sentezi yaparak kültürel gelişmeyi 

hızlandırma

	 C)	 Avrupa’da yeni fetih bölgeleri keşfetme

	 D)	 Avrupa Hıristiyan birliğini bölme

	 E)	 Hıristiyan ülkelere karşı üstünlük politikasını 

sürdürme

10)	 XVII. yüzy›lda Osmanl› Devleti’nde baz› devlet 
adamlar› kötü gidifli önlemek için birtak›m yenilik­
ler yapm›fllar; ancak bu yenilikler kurumsal olma­
m›fl ve kiflilerin flahsi çabalar› ve yetenekleri ile 
s›n›rl› kalm›flt›r.

	 Bu durumun nedeni olarak aflağ›dakilerden 
hangisi gösterilebilir?

	 A)	 Ülkeyi kurtaracak yöntemler konusunda fikir 
birliğinin oluflmamas›

	 B)	 Devletin kurumsallaflmas›n› tamamlayama­
mas›

	 C) 	Baz› Avrupal› devletlerin yenilikleri engelle­
meye çal›flmas›

	 D)	 Padiflahlar›n olumsuz tutum tak›nmas›

	 E)	 Sosyal s›n›flar aras›ndaki dengenin bozulmas›

11)	 IV. Murat’›n,

	 .	 ordunun bafl›nda sefere ç›kmas›,

	 .	 devletin durumu hakk›nda rapor haz›rlatmas›,

	 .	 kap›kulu askerlerini disiplin alt›na almaya ça­
l›flmas›

	 giriflimlerine dayanarak, aflağ›daki yarg›lar­
dan hangisine ulafl›lamaz?

	 A)	 Askeri yap› düzeltilmeye çal›fl›lm›flt›r.

	 B)	 Devletin eski gücüne kavuflmas› amaçlan­
m›flt›r.

	 C)	 Demokrasi anlay›fl›n›n geliflmesi sağlanm›flt›r.

	 D)	 Kap›kullar›n›n isyan hareketleri engellenmek 
istenmifltir.

	 E)	 Siyasi otoritenin güçlendirilmesi hedeflenmifltir.

12)	Osmanl› Duraklama Dönemi ›slahatlar›n›n genel 
hedefi, devletin sayg›nl›ğ›n› ve otoritesini Yüksel­
me Devri’ndeki düzeye ulaflt›rmakt›r. Bu amaç için 
de baz› totaliter uygulamalara baflvurulmufltur.

	 Buna göre, ›slahatlarla ilgili,

	 I.	 Baflar›l› olunmufltur.

	 II.	 Devletin gücünün art›r›lmas› amaçlanm›flt›r.

	 III.	 Bask› ve fliddet uygulanm›flt›r.

	 yorumlar›ndan hangileri yap›labilir?

		

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III
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11.
Sınıf

TEST 20

1)	 Ortaçağ’dan Yeniçağ’a geçen Avrupa toplumları­

nın temel özelliklerinden biri de dünyayı keşfe 

çıkmalarıdır. Avrupalılar yeni gelişen bilim ve tek­

noloji, okyanusları aşan gemiler sayesinde dün­

yanın çeşitli yerlerini siyasal egemenlikleri altına 

almışlar ve bu bölgelerle ticari ilişkileri geliştirmiş­

lerdir.

	 Bu duruma göre, aşağıdakilerden hangisine 

ulaşılabilir?

	 A)	 Avrupa toplumlarının dünyanın çeşitli bölge­

leri ile yeni ilişkiler geliştirerek siyasi otorite 

kurduklarına

	 B)	 Keşiflerin evrensel niteliklerinin olmadığına

	 C)	 Sömürgecilikle beraber kültürel etkileşimin 

gerçekleşmediğine

	 D)	 Bilim ve teknolojinin sömürgeciliğe hizmet et­

meyi amaçladığına

	 E)	 Ticaretin toplum hayatı üzerindeki etkinliğinin 

azaldığına

2)	 Avrupal› devletler taraf›ndan gerçeklefltirilen Coğ­

rafi Kefliflerden sonra; keflfedilen yerlerde koloni­

ler kurulmufl ve buralardaki değerli madenler Av­

rupa’ya tafl›nm›flt›r. Bunun yan›nda ticari faaliyetler 

sayesinde zenginleflen Ortaçağ’›n fakir topluluğu 

burjuvalar asillerin topraklar›n› sat›n alm›fllar ve 

soylular karfl›s›nda güç kazanm›fllard›r.

	 Bu değiflimin,

	 I.	 sömürgecilik anlay›fl›n›n güç kazanmas›,

	 II.	 sosyal s›n›flar aras›ndaki dengelerin değifl­

mesi,

	 III.	 ulusal devlet anlay›fl›n›n ortaya ç›kmas›

	 sonuçlar›ndan hangilerinin yaflanmas›na yol 

açt›ğ› savunulabilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

3)	 Coğrafi Keşiflerin sonucunda Ön Asya ve Orta 

Asya ülkeleri yoksullaşmıştır.

	 Bu durum,

	 I.	 Amerika’daki kıymetli madenlerin Avrupa’ya 

taşınması,

	 II.	 Batı Avrupa Devletleri’nin Asya’da sömürge­

ler elde etmesi,

	 III.	 Avrupalıların doğu mallarını okyanus yolu ile 

ülkelerine taşıması

	 gelişmelerinden hangileriyle açıklanabilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

4)	 Rönesans hareketleri sonucunda Avrupa’da sa­
nat, edebiyat ve bilim alanında görülen yenileş­
me hareketleri özgür düşüncenin doğmasına ne­
den olmuştur. Bu durum skolastik felsefenin 
gücünü yitirmesinde etkili olmuştur.

	 Buna göre, aşağıdakilerden hangisine ulaşıla­
bilir?

	 A)	 Mezhep çatışmalarının sona erdiğine

	 B)	 Kilisenin saygınlığının arttığına

	 C)	 Bilimsel faaliyetlerin güç kazandığına

	 D)	 Kültürel ilişkilerin zayıfladığına

	 E)	 Sanatçıların skolastik felsefeyi desteklediğine

5)	 Yeniçağ bafllar›nda Avrupa’da krallar ateflli silah­

lar› kullanarak flatolar›n savunmas›n› etkisiz hale 

getirmifller ve derebeylerin siyasi ve askeri güçle­

rini yok etmifllerdir.

	 Bu durum, aflağ›dakilerden hangisine neden 

olmufltur?

	 A)	 Hümanizman›n geliflmesine

	 B)	 Mutlak monarflilerin güçlenmesine

	 C)	 Yeni ekonomik sistemlerin ortaya ç›kmas›na

	 D)	 Ticaretin geliflmesine

	 E)	 Burjuva s›n›f›n›n güçlenmesine
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6)	 XVII. yüzyılda Osmanlı ülkesinde idari ve as­

keri aksaklıkların ortaya çıkmasının;

	 I.	 İsyanların artması

	 II.	 Askeri hiyerarşinin bozulması

	 III.	 Halkın devlete olan bağlılığının azalması

	 gelişmelerinden hangilerine ortam hazırladığı 

söylenebilir?

	 A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

		      	   D) II ve III	 E) I, II ve III 

7)	 Osmanl› ‹mparatorluğu’nda,
	 I.	 Anadolu’da Celali isyanlar›n›n ç›kmas›,
	 II.	 korku ve fliddete dayal› ›slahatlar›n yap›lmas›,
	 III.	 eğitim öğretimde ak›l ve mant›k yolunun terk 

edilmesi

	 durumlar›ndan hangileri, devletin duraklama 

döneminde olduğunun göstergesidir?

	

	 A) Yaln›z I	  B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) II ve III	   E) I, II ve III

8)	 XVII. yüzy›lda yaflanan Celali isyanlar›n›n,

	 I.	 tar›msal üretimin azalmas›,

	 II.	 köyden kente göç hareketlerinin yaflanmas›,

	 III.	 toprağa bağl› asker say›s›n›n azalmas›

	 sonuçlar›ndan hangilerinin, sosyal değiflimle­

rin yaflanmas›nda doğrudan etkili olduğu sa­

vunulabilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve III	 E) II ve III

9)	 I.	 Matbaada bas›lan eser say›s›n›n artmas›
	 II.	 Bilim ve teknik alandaki bulufllar›n takip edil­

mesi
	 III.	 Yeniçerilerin s›k s›k ayaklanmas›

	 Yukar›dakilerden hangilerinin, XVIII. yüzy›lda 

Osmanl› Devleti’nde yap›lan ›slahat hareketle­

rinin baflar›l› olmas›n› engellediği söylenebi­

lir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve II		 E) II ve III

10)	 Lale Devri’nde gerçekleflen,

	 I.	 doğu klasiklerinin Osmanl›ca’ya tercüme edil­

mesi,

	 II.	 matbaan›n kurulmas›,

	 III.	 yabanc› devletlere elçilerin gönderilmesi

	 yeniliklerinden hangilerinin, siyasi amaçl› ol­

duğu söylenebilir?

	 A) Yaln›z III	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z I

	  		  D) I ve II		 E) II ve III

11)	 Osmanlı Devleti’nin Gerileme Dönemi’nde as­

keri alanda ıslahatlar yapılmasında;

	 I.	 savaşlardaki toprak kaybının artması

	 II.	 askeri alanda batının gerisinde kalınması

	 III.	 Kapıkulu Ordusu’nun eski disiplinini kaybet­

mesi 

	 gelişmelerinden hangilerinin etkili olduğu sa­

vunulabilir?

	 A) Yalnız II	    B) Yalnız III	        C) I ve II

			      D) I, II ve III	     E) I ve III
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11.
Sınıf

TEST 21

1)	 Yeniçağ’da yapılan Coğrafi Keşifler sonucun­
da,

	 •	 yeni ülkelerin ve kıtaların bulunması,

	 •	 değişik toplumlarla ilişkiler kurulması,

	 •	 bilimsel gelişmelerin artması

	 gelişmelerinin aşağıdakilerden hangisinin 
önemini kaybetmesinde etkili olduğu savunu­
labilir?

	 A)	 Ticaretin		  B) Burjuva sınıfının

	 C)	 Kilisenin	 	 D) Sömürgeciliğin

	 	 	 E) Kralların

2)	 Yeniçağ bafllar›nda baz› Avrupa devletlerinde,

	 I.	 temel ihtiyaç maddelerinin d›fl sat›m›n›n ya­

saklanmas›,

	 II.	 yabanc› mallardan al›nan gümrük vergilerinin 

art›r›lmas›,

	 III.	 ülke içerisindeki üretilen mallar›n, kurulan 

yerli ticaret filolar› ile sat›lmas›

	 uygulamalar›ndan hangilerinin, yerli ekono­

miyi koruma amac›na yönelik tedbirler aras›n­

da yer ald›ğ› söylenebilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

3)	 Coğrafi Keflifler sonucunda,

	 •	 burjuva s›n›f›n›n zenginleflmesi,

	 •	 keflfedilen bölgelere Avrupa ülkelerinden 

göçlerin bafllamas›,

	 •	 Avrupa uygarl›ğ›n›n yay›lma alan› bulmas›

	 geliflmeleri dikkate al›nd›ğ›nda aflağ›daki yar­

g›lardan hangisine ulafl›lamaz?

	 A)	 Din adamlar› güç kazanm›flt›r.

	 B)	 H›ristiyanl›k yay›lm›flt›r.

	 C)	 Zenginliğin kaynağ› değiflmifltir.	

	 D)	 Burjuva s›n›f›n›n ekonomik gücü artm›flt›r.

	 E)	 Avrupa devletlerinin kontrol ettikleri alanlar 

genifllemifltir.

4)	 Ortaçağ Avrupas›’n›n karanl›k yüzü, XV. yüzy›lda 

düflünce alan›nda yaflanan h›zl› değiflim süreciy­

le ayd›nlanmaya bafllam›fl ve temeli insan olan 

hümanizm görüflü ortaya ç›km›flt›r.

	 Hümanizm ak›m›n›n,

	 I.	 ak›lc›l›ğ› ve bilimselliği ön plana ç›karmas›,

	 II.	 hayat›n merkezine insani değerleri almas›,

	 III.	 dogmatizme ve bask›ya karfl› ç›kmas›

	 özelliklerinden hangilerinin, ayd›nlanma süre­

cinde etkili olduğu savunulabilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

5)	 Avrupa’da yaflanan Reform Hareketleri sonras›n­

da eğitim kilisenin tekelinden kurtulmufl ve pozitif 

bilimlerin önünden önemli bir engel kald›r›lm›flt›r.

	 Bu bilgiye dayanarak, aflağ›daki yarg›lardan 

hangisine ulafl›lamaz?

	 A)	 Dinin eğitim üzerindeki bask›s› azalm›flt›r.

	 B)	 Laik eğitim anlay›fl›n›n temelleri at›lm›flt›r.

	 C)	 Pozitif bilimlerin geliflimine zemin haz›rlan­

m›flt›r.	

	 D)	 Ekonomik kalk›nma sağlanm›flt›r. 

	 E)	 Kilisenin etkinlik alan› daralm›flt›r.

6)	 Yeniçağ başlarında Avrupa'da görülen;

	 I.	 Coğrafya bilgisinin gelişmesi

	 II.	 Yeni ticaret yollarının bulunması

	 III.	 Sömürge imparatorluklarının kurulması

	 IV.	Açık denizlere çıkılması

	 gelişmelerinin kronolojik sırası aşağıdakilerin 

hangisinde doğru olarak verilmiştir?

	 A) I, II, III, IV	 B) I, IV, II, III	 C) II, III, IV, I

			   D) III, IV, I, II	 E) IV, III, II, I
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7)	 XV. ve XVI. yüzy›llarda Avrupa insan›n›n din ala­
n›ndaki düflüncelerinde ortaya ç›kan değifliklikler 
(Reformasyon), bir yanda günümüze kadar süre 
gelen Bat›’n›n üstünlüğü görüflünün temel ne­
denlerinden biri olmufl; öte yanda dünya siyasi 
tarihi üzerinde çok önemli etkilere sahip olmufl­
tur.

	 Bu durumun,

	 I.	 dinin, serbest düflünce üzerindeki bask›lar›­
n›n son bulmas›,

	 II.	 krallar›n, katolik kilisesinin yönetim üzerindeki 
etkilerine son vermeyi baflarmas›,

	 III.	 Avrupa ülkelerinin doğu imparatorluklar›na 
karfl› siyasi, ekonomik ve teknik alanda üs­
tünlük kurmaya bafllamas›		

	 geliflmelerinden hangilerinin yaflanmas›na or­
tam haz›rlad›ğ› söylenebilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve II		 E) I, II ve III

8)	 I.	 Ulufelerin ayar› düflük akçe ile ödenmesi

	 II.	 Maafllar›n›n zaman›nda ödenememesi

	 III.	 Yönetimde ulema ve saray kad›nlar›n›n etki­
li olmaya bafllamas›

	 Yeniçeri ayaklanmalar›na neden olan yukar›­
daki sorunlardan hangilerinin, ekonomi ile il­
gili olduğu savunulabilir?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z III	 C) I ve II

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

9)	 XVII. yüzyılda savaşların uzun sürmesi ve 
çoğunlukla kaybedilmesi nedeniyle tımarlı sipa­
hiler ve sancakbeyleri görevli oldukları bölgelere 
uzun süre gidememişlerdir.

	 Bu durumun aşağıdakilerden hangisine yol 
açtığı söylenemez?

	 A)	 Eşkiyalık faaliyetlerinin yaygınlaşmasına

	 B)	 Asayişin bozulmasına

	 C)	 Celali isyanlarının çıkmasına

	 D)	 Ticaret yollarının değişmesine

	 E)	 Tarım gelirlerinin azalmasına

10)	 •	 Hotin Seferi sırasında yeniçerilerin disiplin­
sizliklerini fark eden II. Osman, Yeniçeri 
Ocağı’nı kaldırmak istediği için yeniçeriler 
tarafından öldürülmüştür.

	 •	 IV. Mehmet Dönemi’nde harem ağalarının 
yönetimdeki etkinliğine kızan yeniçeriler, ayak­
lanarak devlet adamlarını öldürmüşlerdir.

	 Bu bilgilere dayanarak aşağıdakilerden hangi­

sine ulaşılamaz?

	 A)	 Merkezi otoritenin zayıfladığına 
	 B)	 Ayaklanmaların yalnızca ekonomik sebepler­

den çıktığına
	 C)	 İsyanların padişah değişikliğine yol açtığına
	 D)	 Yeniçerilerin, çıkarları doğrultusunda hareket 

ettiğine
	 E)	 Yeniçerilerin, devlet içinde önemli bir siyasi 

güç haline geldiğine 

11)	 Lale Devri’nde yurt d›fl›na geçici elçiler gönderil-

mifltir.

	 Buna göre, Osmanl› Devleti ile ilgili olarak,

	 I.	 Diplomasiye önem verilmifltir.

	 II.	 Dünyada yaflanan geliflmeler takip edilmeye 

çal›fl›lm›flt›r.

	 III.	 Ülke içinde yeni okullar aç›lm›flt›r.

	 yorumlar›ndan hangileri yap›lamaz?

	 A) Yaln›z I	 B) Yaln›z II	 C) Yaln›z III

			   D) I ve III	 E) II ve III

12)	 Osmanl› Devleti’nde XVIII. yüzy›lda yap›lan ›sla­

hat hareketleri XVII. yüzy›lda yap›lan ›slahat ha­

reketlerinden daha etkili olmufltur.

	 Bu durumun nedeni olarak aflağ›dakilerden 

hangisi gösterilemez?

	 A) 	Yeniçeri Ocağ›’n›n desteğinin sağlanmas›

	 B) 	Sorunlar›n temellerinin araflt›r›lmas›	

	 C) 	Avrupa’n›n bilim ve tekniğinden etkilenilmesi

	 D) 	Islahatlar›n kapsam›n›n geniflletilmesi

	 E) 	Avrupa’dan geri kalman›n nedenlerinin anla­

fl›lmas›
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11.
Sınıf

TEST 22

1)	 XVI. yüzyılda Avrupa'da görülen,

	 I.	 derebeyliklerin yıkılması

	 II.	 Ümit Burnu'nun bulunması

	 III.	 merkezi krallıkların güçlenmesi

	 gelişmelerinden hangileri siyasi alanla ilgili­
dir?

	 A) Yalnız II	 B) Yalnız III	 C) I ve II

			   D) I ve III	 E) I, II ve III

2)	 I.	 Eğitimin kilise tekelinden kurtulması

	 II.	 Matbaanın geliştirilerek yaygınlaşması

	 III.	 Hümanizma hareketinin başlaması

	 Yukarıdaki gelişmelerden hangilerinin, Yeni­
çağ Avrupası’nda düşünce özgürlüğünü olum­
lu yönde etkilediği söylenebilir?

	 A) Yalnız III	 B) I ve II	 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III

3)	 Coğrafi Keflifler s›ras›nda denizcilik ve tica­

retle uğrafl›p zenginleflen, bu arada siyasi et­

kinliği artan s›n›f aflağ›dakilerden hangisidir?

	 A) Köylüler	 B) Burjuvalar	 C) Rahipler

	 	 	 D) Soylular	 E) Köleler

4) 	 I. 	 Reform Hareketleri
	 II. 	Coğrafi Keşifler
	 III. Rönesans Hareketleri

	 Yeniçağ’da gerçekleşen yukarıdaki olaylar­

dan hangileri Osmanlı Devleti’ni olumsuz 

yönde etkilememiştir?

	 A) Yalnız I 	 B) Yalnız II 	 C) Yalnız III

			   D) I ve II 	 E) II ve III

5)	 •	 Ortaçağ’›n skolastik düflünce biçimi önemini 

yitirmeye bafllad›, özgür ve pozitif düflünce 

doğdu.

	 •	 Avrupa’da edebiyat, sanat ve bilim alan›nda 

geliflme oldu.

	 •	 Kilisenin toplum hayat› üzerindeki bask›s› or­

tadan kalkmaya bafllad›.

	 Yukar›daki geliflmeler, aflağ›dakilerden hangi­

sinin sonucudur?

	 A)	 Rönesans Hareketleri’nin

	 B)	 Coğrafi Kefliflerin

	 C)	 Haçl› Seferleri’nin

	 D)	 Frans›z ‹htilali’nin

	 E)	 Sanayi Devrimi’nin

6)	 Rönesans Hareketleri’nin aflağ›daki sonuçla­

r›ndan hangisi Reform Hareketleri'nin doğma­

s›nda etkili olmam›flt›r?

	 A)	 Eski eserler ve ‹ncil’in Latince’den Avrupa dil­

lerine çevrilmesi 

	 B)	 Bilim alan›nda yeni bulufllar›n ortaya ç›kmas›

	 C)	 Resimde ve mimaride üst düzeyde geliflimin 

ortaya ç›kmas›

	 D)	 Pozitif bilimler ve özgür düflüncenin güçlen­

mesi

	 E)	 Kilise ve din adamlar›na duyulan güvenin sar­

s›lmas›

7)	 Reform Hareketleri’nin Almanya’da başlamasın­

da,

	  I.	 İncil’in ilk kez Almanca’ya çevrilmiş olması

	  II.	 Endülüjans satışının yaygın olarak görülmesi

	 III.	 Martin Luther’in fikirlerinin Alman halkı ara­

sında hızla yayılması

	 unsurlarından hangilerinin etkili olduğu söy­

lenebilir?

	 A) Yalnız I	 B) I ve II		 C) I ve III

			   D) II ve III	 E) I, II ve III


